

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 359-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k



1968. július 5.

bb. 1. csaknem negyedmilliárd szövetkezeti tag ünnepe -
vasárnap nemzetközi szövetkezeti nap

1 kf/kf/1e/1l La

1968. július 5.

a szövetkezeti mozgalomban, csaknem fél évszázada hagyomány, hogy az első júliusi hét végén a világ szövetkezeti tagjai megemlékeznek a szövetkezeti szolidaritásról, a 46. nemzetközi szövetkezeti nap július 7-én lesz. öt világrész, 61 ország 612 000 szövetkezetének csaknem negyedmilliárd tagja ünnepel ezen a napon.

a szövetkezetek nemzetközi szövetsége nyilatkozatban hívta fel a világ békeszerető embereit, a szövetkezeti mozgalom tagságát a világ békéjéért és a leszerelésért folytatott harcra, alapvető feladatuk tizte ki a szövetkezeti kapcsolatok erősítését, s a gazdasági fejlődést az emberi jólétet szolgáló minden törekvés támogatását, a magyar szövetkezeti mozgalom, amely a nemzetközi együttműködés állandó fejlesztésére törekszik, jelenleg több mint 50 ország csaknem 100 szövetkezeti szervével tart fenn széleskörű gazdasági, társadalmi és kulturális kapcsolatokat.

a hazai ünnepeket az országos szövetkezeti tanács védnöksége alatt a munka, a béke, a szolidaritás jegyében rendezik, együtt ünnepel a három szövetkezeti szektor - a termelőszövetkezetek, a fogyasztási- és értékesítő szövetkezetek, valamint a kisipari szövetkezetek - mintegy 2 és félmillió tagjával, öt megyében tartanak központi ünnepséget, rendeznek nagygyűlést, egéssznapos kulturális- és sportprogramot, kiállításokat, munkás-paraszt találkozót, a gyulai nagygyűlés szónoka dobó István, az elnöki tanács nyugalmazott elnöke, az oszti elnöke lesz, kiskőrösön dr. Molnár Frigyes, a bács-kiskun megyei pártbizottság első titkára, az oszti első elnökhelyettese, batmazujevároson Szabó István, a termelőszövetkezetek országos tanácsának elnöke, tapolcán Szirmai Jenő, a szövetség elnöke, soronban pedig Ferenczi Tibor, az OKISZ elnökhelyettese mond ünnepi beszédet./mti/

Wc

kk. 2. a kki júliusi tárlat programja

1 tf/tm/sr/il la

1968. július 5.

Budapesten és külföldön egyaránt több nivós kiállítást rendez júliusban a kulturális kapcsolatok intézete.

A magyar-román kulturális munkaterv alapján mutatják be Budapesten a román képzőművészet egyik legjelentősebb mai mesterének, Dumitru Ghiatza festőművésznak mintegy száz alkotását. A tárlat a Miicsarnok kamaratermében kerül a közönség elé a hónap második felében. Az Ernst muzeumban Franciaországban élő magyar származású festőművészek kollektív tárlatát rendezik, a megnyitóra több kiállító művészt is meghívnak Budapestre.

Hollandiában mutatják be ebben a hónapban a korábban Hasselt belga városban sikerrel szerepelt magyar grafikai és kerámiai kiállítást. Ez az anyag neves mai művészek több mint száz alkotását öleli fel. A hollandiai bemutatóra Sittard városában kerül sor. Drégely László festőművész vásznait és grafikáit dél-franciaországi városokba küldi kiállításokra a kulturális kapcsolatok intézete. Érdekes eseményre kerül sor - július 13-tól - az észak-olaszországi pesciában: nemzetközi grafikai biennálé nyílik „A virág a mai képzőművészetben”, mottóval. Ezen a bemutatón tematikus alkotásaival Feledy Gyula, Gross Arnold, Gyulai Liviusz, Pásztor Gábor és Würtz Ádám képviseli a magyar grafikusművészetet. Történelmi emlékkiállítást mutat be a kulturális kapcsolatok intézete és a budapesti Petőfi Irodalmi Múzeum az ausztriai Kufstein vár börtönében, ahol az 1848-as szabadságharc sok katonája raboskodott egykor. /mti/

bb. 3. idegenvezető vonaton

a vid kz/tné/ká/il la

1968. július 5.

Hangszórókat szereltek fel a Győr-Sopron -Ebenfurti vasút Győr-Sopron között közlekedő vonatain. Ezek segítségével képzett idegenvezető tájékoztatja az utasokat a vidék vonataiból is látható nevezetességeiről. A végállomás előtt, ugyancsak a hangszórók közvetítésével soproni programot is ajánlanak az utasoknak. /mti/

- 2 -

bb. 4. „melegcsákányváltás”, a százhalombattai beruházáson

1 tz/tr/le/il la

1968. július 5.

Megkezdődött százhalombattán a dunai kőolajipari vállalat beruházásának második üteme. Az első ütem építkezése még nem ért véget, így az építőbrigádok, amint ott befejezik munkájukat, szinte helyben, „melegcsákányváltással”, kezdenek hozzá azonos természetű új feladataikhoz.

A második ütem beruházási költsége hatmilliárd forint, ennek 40 százalékát az országos kőolaj- és gázipari tröszt állami kölcsönből fedezi. A berendezések döntő többségét a szovjetunió szállítja. Az üzemeltetéshez szükséges gőzt és villamosenergiát a dunamenti hőerőmű bocsátja majd rendelkezésre, a finomító viszont fűtőolajat szolgáltat az erőműnek. Az üzem nyersanyaga zömmel a barátság vezetéken érkező szovjet olaj lesz, de Szeged térségéből is jelentékeny mennyiségű nyersolajra számítanak, amelyet közvetlen csővezetékekkel szállítanak majd a finomítóhoz. Ebből az összesen évente hárommillió tonnányi nyersolajból az üzem magas oktán-számú benzint, kitűnő kenőolajat, valamint a petrokémiai ipar számára nagymennyiségű alapanyagot, benzolt, toluolt és xilolt állít majd elő.

Ebben az évben befejezik az első ütem második, kétmillió tonnás desztillációs egységének szerelési munkálatait. Az idén megkezdték a pécsi főközlekedési út eltérítését, a tartálytelep bővítését és a tereprendezést.

A második ütem első egysége, a hárommillió tonnás desztillációs üzem a tervek szerint 1972-re lesz készen. Berendezéseit 1970-ben kezdik szállítani.

A teljes beruházás révén százhalombattán 6 millió tonna nyersolajat feldolgozó kapacitás alakul ki, ami európai viszonylatban is gazdaságos méretnek tekinthető. Teljes üzemű termelése előreláthatólag 1975-ben kezdődik. /mti/

- 3 -

bb. 5. „emeletes”, növénytartó

a vid kz/tné/ká/il la

1968. július 5.

több, főként a növénykedvelők érdeklődésére számot tartó újdonságot hoz forgalomba ezekben a napokban a hódmezővásárhelyi majolikagyár. már ezres tételekben szállítanak az idei budapesti nemzetközi vásáron nagy sikert aratott „emeletes”, virágtálakból. ezek a nagyméretű matt mázas cseréptálok különböző magasságú cseréphengerekre helyezhetők. Lakásoknak és parkoknak egyaránt szép díszel. nagy tételeket rendelt a kereskedelem az ugynevezett kaktusztálakból, amelyekbe szobai „sziklakert”, telepíthető. sokat készít a gyár vízkulturás cserépgarnitúrákból is. ezek földnélküli, vagyis tápoldatos növénynevelésre alkalmasak. ebben a negyedévben együttesen körülbelül két és félmilliárd forint értékű ilyen és hasonló cikkeket ad piacra a hódmezővásárhelyi majolikagyár./mti/

--

bb. 6. zenei találkozók országsszerte

1 ol/lk/sr/il la

1968. július 5.

a dalosok tavaszi minősítő hangversenyei, a siklósi várfesztivál és az 5. fuvószenei találkozó, valamint a napokban véget ért debreceni kórusfesztivál eseménysorozata után még számos érdekes zenei találkozóra kerül sor az elkövetkező hónapokban. többek között augusztus 5 és 12 között rendezik veszprémben a városi tanács a nemzetközi énekes hetet, amelyre számos nagyírú énekkart és tekintélyes külföldi szakembert hívtak meg. jelentős eseménynek ígérkezik az augusztusi pécsi nemzetközi ifjúsági zenei tábor.

augusztus 1-én kezdődik az első országos fuvószenei minősítés. a minősítő hangversenyeket a megyei és szakszervezeti szervek rendezik baranya, borsod, komárom, győr-sopron megyében és még néhány helyen. baranyában tartják a bányász fuvószenei országos találkozóját is. szeptemberben egerben rendezik a honvédségi fuvószenei országos fesztiválját./mti/

--

- 4 -

bb. 7. huszonöt százalékos cukortartalmú cigánymeggy a kietlen sziklakon

a vid cs/mné/ká/il la

1968. július 5.

a balatonfelvidéki erodált sziklás talajokon, ahol még az igénytelen mandulafa is csak selymődik, a cigánymeggy az idén is gazdag termést hozott. ezek az igénytelen fák erős, szívós gyökereikkel megkapaszkodnak a kövek között, és gátat vetnek a további erózióknak. az eddig figyelemre sem méltatott vadontermő gyümölcsrel kezdett kísérleteket Luczak Viktor kutató a keszthelyi agrártudományi főiskola balatonakali telepén. felkutatatta a közép és északdunántúli tenyészhelyeit és 26 fajtaból álló gyűjteményt létesített. az idei aszályos évben - mint a legutóbbi vizsgálatokon megállapították - különösen az akali 102-es, az 59-es és 19-es számú fajták termése volt kiváló. a három kiválasztott fajta gyümölcse meglepően édes: cukortartalma meghaladja a 25 százalékos, a balatonakali kísérleti telepen megkezdtek a cigánymeggy elszaporítását és a szelektált fajták utódaival közép- és észak-dunántul erodált, sziklás területeit hasznosítják./mti/

--

bb. 8. betörést jelző készüléket hoz forgalomba a rávisz ktsz

a vid kz/tné/ká/il la

1968. július 5.

„erik”, néven elektromos riasztó készülék gyártását kezdte meg a rávisz ktsz. kitűnően alkalmas raktárak, pánccs szekrények és egyéb értékek védelmére. a készülék hálózatról huzemel, áramszünet esetén azonban automatikusan telepre kapcsol át. a vele biztosított pánccs szekrényt sem kulccsal, sem feszítéssel nem lehet felnyitni anélkül, hogy ne adná le a riasztójelzést. ugyancsak riasztójelzést ad le akkor is, ha furással, vagy lángvágással akarják felnyitni. az ötletes biztonsági berendezés hatástalanítása ugyyszólván megoldhatatlan: vezetőkeinek elvágása vagy rövidre zárása esetén is leadja a vészjeleket. precizitásáért jellemző, hogy a vészcsengő megszólaltatásával egyidőben - a készülékben elhelyezett jelzőlámpák segítségével - a beavatkozás helyét is jelzi. az ötletes találmányt hamarosan bemutatják az üzemek, vállalatok, intézmények képviselőinek./mti/

--

- 5 -

bb 9. nagy építkezések az ország egyik legfiatalabb városában

a vid-kz/tné-lm ká

1968. július 5.

nagyszabású építkezések indultak a néhány nappal ezelőtt várossá nyilvánított sárvárott. a 13 ezer lakosu település központjában a korszerűtlen kis épületek helyére abc áruház, társas lakóház, irodaépület, étterem és benzintöltő állomás kerül. hozzá- kezdtek egy hattantermes ipari tanuló iskola és egy új lakótelep építéséhez is. a város nevezetességét - a nádassdy várat - helyre- állítják. ezekben a napokban fejeződött be az erődítménybe vezető barokk hid rekonstrukciója. a várban kulturális idegenforgalmi központot alakítanak ki. a város szélén - a rába folyó mentén - 13 millió forintos költséggel az országos védvonalba tartozó töltés épül, ez az 1965 évihez hasonló arányú árvizektől is biztonságos védelmet nyújt majd a városnak. tovább fejlődik sárvár híres élelmiszer ipara, a baromfifeldolgozó kombinát és a cukorgyár. újabb munkalehetőségeket teremtenek a győri magyar vagon- és gépgyár sárvári üzemének bővítésével is. folyamatban van a város víz- vezeték-rendszerének és csatornahálózatának építése, bővítése. a város határában található európa sóban leggazdagabb termálvize. ennek hasznosítására néhány év múlva gyógyfürdő-telepet alakítanak ki./mti/

--

bb 10. korszerű autószervez épül egerben

vid-kz/tné-lm ká

1968. július 5.

nagy befogadóképességű, korszerű autószervez építését kezdték meg egerben a gyorsan növekvő idegenforgalom igényel- nek kielégítésére. a város legforgalmasabb pontján mintegy 1550 négyzetméteres területen együttesen 9 millió forintos költséggel alakítják ki az új szervez-t. a tervek szerint 1969 őszére készül el. évente 20 000 gépkocsi javítására lesz alkal- mas./mti/

--

8.20/lm ká 95

- 6 -

952

bb 11. miért hatnak kevésbé egyes növényvédőszer-ek? - a mém növényvédelmi főosztályának tájékoztatója

i jf/tr-lm 1e

1968. július 5.

a száraz, meleg időjárás hatására tömegesen léptek fel a mezőgazdaságban a különféle növényi kártevők, ami az üzemet a szokásosnál nagyobb arányú védekezésre készítette. az időszerű munkákkal kapcsolatban a mém növényvédelmi főosztálya tájékoztatót adott az mti munkatársának.

a szakemberek szerint egyes kártevők példánakül álló szám- ban lepték el a növényi kultúrákat és ez meglepetésszerűen hatott, különösen ott, ahol nem működött a figyelő szolgálat. nehezítette a helyzetet, hogy a magas hőmérséklet miatt egyes növényvédősze- rek hatástartama is lerövidült és a hatásmechanizmus sem volt ki- elégitő. például a dl vagy a lindan szerek a magasabb hőmérsékle- ten lassabban hatnak, és ugyanakkor gyorsabban bomlanak el. az ata- gyengébb.

az utóbbi időben a termelők részéről panaszok érkeznek a növényvédőszer-ek hatékonyságával kapcsolatban. a kontroll vizs- gálatok azonban bebizonyították, hogy a hiba nem a szerekben van; a mérsékelt hatás részben a rendkívüli időjárással magyarázható, de nem utolsó sorban a felhasználás során elkövetett szakszerűt- lenségeknek is tulajdonítható.

a vegyszeres kezelésekkal kapcsolatban igen fontos - hang- zik a növényvédelmi főosztály tájékoztatója - hogy a nyári hónapok- ban a vegyszeres munkát a kora reggeli, vagy a késő délutáni, de ha megoldható, az éjjeli órákban hajtsák végre. ezzel kettős célt érhetnek el. egyrészt, mert a kártevők tevékenysége az esti és az éjjeli órákban fokozottabb, a vegyszerekkel való érintkezé- sükre nagyobb a lehetőség, másrészt ilyenkor a kijuttatott növény- védőszer rovarirtó hatása is eredményesebb.

a növényvédelmi főosztály felhívja a figyelmet az engedély- okiratokban előírt dózisok, az alkalmazási időpont, valamint az óvó rendszabályok maradéktalan betartására. növényvédőszer csak olyan időpontig szabad használni, ami eleve kizárja, hogy a beta- karításig a kezelt terményen levő hatóanyag-maradvány a megenge- dett mértéket túllépje. a szüret, illetve a betakarítás előtti vá- rakozási időt tehát szigorúan be kell tartani./mti/

--

8.30/lm ká 95

- 7 -

952

bb 12. „trónfosztás, savariában - készülődés szombathelyen a történelmi karneválra

a vid fm/tné-ju ká la

1968. július 5.

Javában folynak az előkészületek szombathelyen az idei - minden eddiginél színpompásabb - savaria karneválra. eddig hét megbeszélést, próbát tartottak a rendezők, szereplők. augusztus 25-én ismét benépesül a berzsényi tér: ezer és ezer ember előtt három- és félezer jelmezes szereplő eleveníti fel savaria - szombathely multját - gombos katalin és sinkovits imre „idegenvezetésével, „

a karnevált az idén is sok új ötlet színesíti. a császári trónt például elsöpörte a játékok mindig újat kereső lendülete: ez évben már nem jelenik meg claudius, elmarad a szereplőket fásrasztó, a nézőknek nem sok mozgalmasságot nyújtó városi felvonulás: a rendezés, a játékokra helyezi a súlyt, s a karnevál mindinkább a színjátszás felé tolódik.

a mintegy három- és félezer jelmezes szereplőn kívül 139 háttaló, 30 szekér, továbbá számos gépkocsi, motor vesz részt a játékban. a római színben például fellépnek az országos cirkus vállalatjainak artistái, ismét szerepelnek a bms lovasai, lesz közép-kori torna, tűzugratás, szalagtépés, huszár-kardvágás és még sok érdekesség. /mti/

--

bb 13. újabb régészeti leletek a velencei-tó környékén

vid-fm/tné-ju ká la

1968. július 5.

a velencei -tó környékének rendezése és az m 7-es ut építése során érdekes régészeti leletek kerültek napvilágra. tudományos szempontból a legfontosabb közülük a sukáro községben megtalált kerámia-töredék, amely a késői körös-kultúra nyomait mutatja. ehhez hasonlóra a dunántúlon eddig csak tolna megyében bukkantak.

előkerült továbbá számos kőkori és középkori lelet is, amelyet a hajdani létesítendő velencei-tavi múzeumban helyeznek el. /mti/

--

8.40/Lm *ke 910*

- 8 -

910

bb 14. elkészítették remekeit a matyó népművészek a „kis jankó bori, „ emlékpályázatra

a vid-fm/tné-lm ká

1968. július 5.

a híres mezőkövesdi himzőasszony emlékezetére az idén hatodik alkalommal megrendezendő „kis jankó bori, „ országos emlékpályázatra elkészítették remekeit a mezőkövesdi matyó háziipari szövetkezet népművészei.

a korábbi évekhez hasonlóan az idén is valamennyi népművész részt vesz az augusztus 9-én nyitló kiállításon és pályázaton. kada istvánné, - aki eddig már kétszer nyerte el a kis jankó bori díjat - a régi szücsös minták felhasználásával gazdagon díszített, a mai igényeknek megfelelő különböző garnitúrákból állította össze pályaművét. részt vesz a pályázaton a legidősebb matyó népművészmester, csuhai józsefné is. a régi formakincs újraértékelésével saját tervezésű terítőt, matyó rózsákkal kivarrott falifutót készített. a fiatalabb generációt többek között kertész istvánné és pálik mihályné képviseli a kiállításon és a pályázaton.

a himzőasszonyok „riválisa, „ lesz a szövetkezet egyetlen férfi népművésze, a 67 éves nagy istván bőrhímző, az egykor nagy hírű bükkaljai bőrművesek egyetlen utóda. a hajdan cifra-szűrőkön alkalmazott szücsös minták felhasználásával bőrhímzéseket, csikóbőrös kulacsot készített a pályázatra. /mti/

--

bb 15. kísérleti aratáson az ndk-kombájnok

i jf/hné-lm 1e

1968. július 5.

a német demokratikus köztársaság fortschritt gyárában készített kombájnok hat egységét hazánkban is kipróbálják. a 25-féle növény, közöttük a gabona és a kukorica betakarítására alkalmas gépeket július 10-én a komáromi, 12-én pedig az agárdi állami gazdaságban mutatják be a szakembereknek. a kísérleti aratást végző kombájnt két vágószerkezettel és 105 lóerős motorral látták el, a géptől 98 százalékos tisztaságú búzát szállíthatnak el, a cséplési veszteség pedig nem haladja meg a 0,5-1,5 százalékot. /mti/

--

8.45/Lm *ke 910*

- 9 -

910

bb 16. urh-val irányítják az olajbányászokat szeged környékén
a vid -kz/tné-ju ká la 1968. július 5.

ultrarövid hullámu rádióval irányítja a következőkben olaj-
bányászainak munkáját az alföldi kőolajfurási üzem szegedi köz-
pontja, tizennyolc furó- és kutvizsgáló berendezésnél illetve
munkahelyen szerelték fel a korszerű hírközlő eszközöket, ezen-
kívül egy gépkocsit is elláttak adó-vevő készülékekkel. a szegedi
központ ilymódon állandó, közvetlen kapcsolatban áll az algyői,
ásotthalmon és más területeken dolgozó bányászokkal. eddig csak
néhány helyre - a legfontosabb kutat-furásokhoz - szerelhettek
fel telefont. az előfákra, idegülelés póznákra rögzített veze-
tékek azonban bizonytalan kapcsolatot jelentettek, noha a
gyors hírközlés - az azonnali utasítás és válaszadás - rendkívül
fontos ezeken a nagy gyárnak is tekinthető munkahelyeken. /mti/
--

bb 17. tizedik alkalommal, kétszáz külföldi részvevővel július
13-án nyílik a ,, népek barátsága,, pécsi nyári szabadegyetem
vid-fm/mné-ju ká la 1968. július 5.

a tit baranya megyei elnökségének szervezésében július
13-án, tizedszer nyitja meg kapuit a pécsi tanárképző főiskola
modern kollégiumában a ,, népek barátsága,, nyári szabadegyetem.
a rendezvénysorozaton kétszáz külföldi - német, lengyel, bolgár,
és osztrák - vendég ismerkedik a megye életével, pécs világhírű
műemlékeivel, gazdag történelmi és kulturális hagyományával,
a szocialista építőmunka eredményeivel.

a kéthetes programban pécsi városnéző séták és muzeumláto-
gatások, mecseki, harkányi, siklósi, szigetvári, komlói és balatoni
kirándulások, a sellyei arborétumban és az ormánsági muzeumban
teendő látogatások szerepelnek. a szabadegyetemen nyolc tudomá-
nyos előadás hangzik el többek között a kétezeréves pécsről, a
város kulturális és művészeti életéről, az új városépítési törek-
vésekről, baranya néprajzáról és nemzetiségi kulturájáról. /mti/
--

9.00/-s Hc 920
9.9

bb 19. ,, terven felüli,, juttatások a tatabányai bányászoknak
c vid kz/tné-ju ká la 1968. július 5.

figyelemre méltó határozatokat hozott a tatabányai szénbá-
nyák igazgatósága és szakszervezeti bizottsága legutóbbi közös
tanácskozásán. a bányák dolgozói még a kollektív-szerződés-ter-
vezet készítésénél több, anyagi helyzetüket kedvezően befolyásol-
ló javaslatot tettek. elgondolásaikkal a vezetők egyetértettek,
de azt kérték, hogy a minőség javításával és termelékenyebb mun-
kával maguk terebűsek meg a javaslatok megvalósításának anyagi fel-
tételait. a szénbányák vállalat dolgozói eleget is tettek a ké-
résnek. már az év első öt hónapjában ,, kigazdálkodtak,, az újabb
kedvezmények anyagi fedezetét. a szénfali munkahelyektől kezdve
egészen az osztályozóig fokozott gondot fordítottak a minőség-
re. az
osztályozókon némi beruházással néhány új rostáló berendezéssel
is elősegítették a minőség javítását. ennek eredményeként a ta-
valyi 4017 kalóriás helyett az idén átlagosan 4130 kalóriás szenet
szállítottak megrendelőiknek. ez tonnánként 18-20 forint több-
let-bevételt hozott. a nagyobb bevételből képződött terven felüli
nyereséget tovább növelte, hogy az önköltségük is alatta maradt
az előirányozottnak. így kerülhetett most sor az említett ülésen
elhatározott újabb juttatásokra. a külszíni dolgozóknál például
24 hónapról 12 hónapra csökkentették a munkaruha és a csizmakihor-
dási idejét. ez több mint négyezer dolgozót érint. ugyancsak a
bányászok kérésének figyelembe vételével hozták azt a döntést is,
hogy rendkívüli segítyt kap az, aki betegség vagy rokkantság miatt
megy nyugdíjba. a szénbányák igazgatósága már felterjesztette a
minisztériumba azt a javaslatát, amely szerint a terven felüli
nyereségből jutalmat ad azoknak az adminisztratív kisegítő és
nem ipari állományban lévő dolgozóknak is, akik egyébként nem ré-
szesülnek hiúségpénzben. a jutalmat a bányászokhoz hasonlóan a mun-
kában töltött idő alapján akarják megállapítani. ezzel régi problé-
mát oldanak meg. sok feszültséget okozott ugyanis a dolgozók kö-
zött az, hogy eddig nem mindenki részesült bányásznap juttalmazás-
ban. ezenkívül a tavalyinál nagyobb összeg jut a munkaverseny
legjobbajainak, nagyobb összegeket fordítanak célpremiúra és a
tavalyi 350 ezer forint helyett félmillió forinttal jutalmaz-
hatják a legkiválóbb szocialista brigádokat, a pánsóversenyben
álló üzemetek. külön 200 ezer forintot tartalékolttak a szocialis-
ta brigádok kollektív kirándulásaira is. /mti/
--

9.18/szb 910
ll 102

bb 20. vasbeton-hid a „királyi bejárathoz,,

a vid-kz/tné-lm ká

1968. július 5.

huszonnyolc méter támaszközü, korszerű vasbeton hidat építenek a feltárás alatt levő diósgyőri vár vizes árka fölé. ezen keresztül juthatnak majd a látogatók a vár mátyás-kori „királyi bejárathoz,, a belső várba, illetve a várudvarra. a hid a tervek szerint augusztus 20-ra, a vár ünnepélyes megnyitásának idejére készül el. építésében, továbbá a később teljes egészében helyreállításra kerülő vizesárok tisztításában, a vár belső tereprendezésében a miskolci fiatalok is részt vesznek, egyetemi régészhallgatók irányításával./mti/

-. -

bb 21. vendéglátóipari tanulók próbatétele

vid-cs/mné-lm ká

1968. július 5.

a soproni ünnepi hetek alatt a helyi vendéglátóipar szállodái, éttermei és cukrászdái mindenütt megerősítették a kiszolgáló személyzetet, hogy a megnövekedett forgalmat zökkenőmentesen bonyolíthassák le. az ünnepi hetek idejére a soproni vendéglátóipari szakközépiskola és közgazdasági technikum negyven hallgatója állt munkába, akik ez idő alatt végzik termelési gyakorlatukat. a vendéglátóipar jövő szakemberei a fenyves szálló és a pannonia szálló éttermében, a népszerű deák étteremben, valamint a cukrászdákban a vállalat régi kipróbált szakembereivel dolgoznak együtt. minthogy az ország minden részéről és külföldről a vendégek tízezrei érkeznek Sopronba, a fiatalok így a hagyományos soproni vendéglátás minden csínját-bínját elsajátíthatják./mti/

-. -

bb 22. tíz ember művel 760 holdat

vid-cs/mné-lm ká

1968. július 5.

a nagyléteai arany kalász tsz-ben az év eleje óta dolgozik egy tíz-tagú komplex gépesített brigád. a vezetőség 760 hold teljes megmunkálását bízta a brigádra: a szántás-vetéstől a betakarításig minden munkát géppel végeznek. 460 hold kukoricát művelnek, a többi buza és lucerna. noha csak fele annyi csapadék hullott eddig mint a sok évi átlag, a komplex brigád művelte területeken jók a terméskitátások. a lucernatáblákról eddig holdankint 30 mázsa szénát takarítottak be, az egyszeres keresztvetsésű hibrid-kukorica pedig 2 méter magas, pedig még ki sem bujt a cime-re. a kukorica-sorok között csakis géppel jártak, az egész területet vegyszerrel „kapálták,,. a felhasznált erőgépek száma ugyanannyi mint korábban, mikor még 160 szövetkezeti tag művelte ezt a 760 holdat. a komplex brigád tagjai a végtermékek után kapják jutalmukat./mti/

-. -

9.20/Lm

-12-

de 10.15

bb 18. falusi tánczenekarok országos fesztiválja egerben

vid-fm/tné-ju ká la

1968. július 5.

a ix. világifjúsági találkozó és a nemzetközi szövetkezeti nap tiszteletére heves megyében rendezik meg július 6-7-én a falusi és szövetkezeti tánczenekarok és táncdalénekesek első országos fesztiválját. a versenyekre az egri gárdonyi Géza színházban, továbbá a Bükk festői vidékén, felsőtárkányban, a „sziklaforrás,, kisvendéglőben és kápolnán - ugyancsak a szövetkezeti kisvendéglőben - kerül sor. az érdekes program iránt országsszerte nagy az érdeklődés. eddig tíz megye 19 zenekara és 22 énekes jelentette be részvételét./mti/

-. -

bb 24. új tsz-szakma: a bányászat

b vid-cs/mné-ju ká la

1968. július 5.

a baranyai termelőszövetkezetekben, új üzemágként erőteljes fejlődésnek indult a bányaművelés. a megye változatos domborzata, talajösszetétele lehetővé teszi, hogy követ, kavicsot, homokot és tőzeget bányásszanak a gazdaságok. a természet a bányakincsek révén kárpótolja a mostoha adottságu termelőszövetkezeteket. a kő, a homok és a tőzeg ugyanis főleg azokban a mecseki és zselici, illetve dráva-menti gazdaságokban található, amelyek leginkább rászorulnak a melléküzemágakból eredő jövedelemre. a termelőszövetkezetek szabadabb gazdálkodását segítő intézkedések nyomán mind több gazdaságban tárják fel a föld eddig kihasználatlan értékeit. ma már 12 kő- és kavicsbánya, valamint 24 homok-, illetve tőzegebánya működik a megye területén. ennek megfelelően új tsz-szakma született; a szövetkezeti bányaművelés biztosítása, a balesetveszély csökkentése végett több helyen bányatechnikusok irányítják a feltárást és a fejtést. a bányászati üzemág évi termelési értéke meghaladja a húszmillió forintot. igazi haszna mégis inkább az, hogy a falusi építetők olcsó kőhöz és homokhoz juthatnak, a tőzeget pedig talajjavításra használják fel a gazdaságok./mti/

-. -

9.40/ju 10.15

de 11.08

-13-

bb 23. magasabb fűtőérték, kevesebb hamu - bevált a szénmosás
b vid-kz/tné-lm ká 1968. július 5.

több évig tartó laboratóriumi kísérletek eredményeként vezették be a közelmúltban a borsodi szénbányák berentei központi szénosztályozóján a szén mosását, a kádakba adagolt szén olyan oldatban „mosták”, amely - a fajsúlykülönbség elve alapján - különválasztja az éghetetlen, értéktelen meddő kőzetet a széntől. az edelényi bánya termeléséből eddig mintegy ezer tonnát „mostak meg”, az eredmény a vártnál is jobb. a „mosott”, edelényi szén fűtőértéke mintegy 400 kalóriával javult, s elérte a 3 500 kalóriát. ennél is fontosabb, hogy hamutartalma csaknem 10 százalékkal csökkent. égés után visszamaradó salakja egészen porszerű, nem tapad össze. a minőséget javító mosás a termelő üzemeknek is kifizetődő. az érdekes módszer alkalmazására azért kerül sor, mert a borsodi szénbányáknál a korszerű gépi művelés térhódítása következtében megnőtt a dió-és kockaszén aránya. az ilyen szenekben pedig már olyan arányban található éghetetlen, értéktelen meddő, hogy a kézi válogatás megoldhatatlan. /mti/

--

bb 25. osztrák szövetkezeti vezetők látogatása

k sb/lk-lm hk 1968. július 5.

a szövetség igazgatóságának meghívására július 2-5 között tapasztalatcsere-látogatást tett hazánkban az osztrák mezőgazdasági, beszerző-, értékesítő és hitelszövetkezetek négytagú küldöttsége. a delegációt dr. rudolf rasser, az osztrák raiffeisen-szövetség elnöke, az osztrák nemzeti bank alelnöke vezette. a küldöttséget fogadta dobi istván, az elnöki tanács nyugalmazott elnöke, az országos szövetkezeti tanács elnöke, szabó istván, a tot elnöke és szirmai jeno, a szövetség elnöke.

a vendégek ellátogattak több szövetkezetbe. részletesen érdeklődtek a mezőgazdasági termelőszövetkezetek, valamint a fogyasztás, értékesítő és hitelszövetkezetek szervezete és munkája iránt. a tapasztalatcsere baráti légkörben folyt le és hozzájárult a két szomszédos ország szövetkezeti közötti kapcsolatok további elmélyítéséhez. a küldöttség pénteken tért vissza ausztriába. /mti/

--

10.40/lm 10.10

-14-

de 11.02

bb 26. a lottó nyerőszámai

gk-ju hk 1968. július 5.

s portfogadási és lottó igazgatóság tájékoztatása szerint parádon, az állami gyógyfürdő teraszán megtartott 27. heti lottósorsoláson a következő nyerőszámokat húzták ki:

36, 52, 60, 69, 76.

/mti/

--

bb 27. törlik a dohányt nyírségben

a vid-cs/mné-ju ká hk 1968. július 5.

hazánk legnagyobb dohánytermelő vidékén, a nyírségben pénteken megkezdtek a híres hevesi fajta törését. az első szállítmány a nyírbátori kossuth termelőszövetkezetből érkezett az ófehértói mesterséges szárítóba. a szövetkezet hatvan mázsa zöld dohányt adott át szárításra. szombaton a máriapócsi zöld mező, ezt követően a baktalórántházi uttörő termelőszövetkezet küld majd nagyobb szállítmányt. nyolcadikán már a nyírbogáti mesterséges szárító telep is megkezdte üzemelését.

a tartós meleg a dohányt is a szokottnál előbb érlelte meg. az ültetvények viszonylag jól tűrték a szárazságot, általában közepes termés mutatkozik. a megyében megnövekedett a dohánytermesztési kedv: tavasszal 19.000 holdat, a múlt évinél 2000 holddal nagyobb területet ültettek be különböző fajtájú dohánypalántákkal. az értékesebb hevesi dohány 3000 holdon, a kerti dohány a tervezett 700 hold helyett 1000 holdon diszlik. 140 holdon megkezdtek az öntözhető burley fajta termesztését is. /mti/

--

bb 28. az első tsz-bisztró a balaton déli partján

vid-cs/mné-lm ká 1968. július 5.

a szentesi alkotmány termelőszövetkezet síófokon saját beruházásból emeletes vendéglátó egységet épített. az új létesítmény földszinti részén bisztrót rendeztek be, ahol saját vágású sertéshúst és ételkülönlegességeket árúsítanak. az első balatoni termelőszövetkezeti bisztrót pénteken adták át rendeltetésének. /mti/

--

12.10/lm

- 15 -

de 13.02

bb 29. időjárásjelentés

gk szb hk

1968 július 5.

a meteorológiai intézet jelenti július 5-én, pénteken 13 órakor:

fűlledt, meleg idő

az atlanti-óceánról áramló hűvösebb, nedvesebb levegő egyelőre csak a brit szigeteket és kontinensünk nyugati partjait érinti. így ott változóan felhős, helyenként esős, zivataros az idő. ugyancsak változóan felhős, helyenként esős időjárás uralkodik a skandináv államokban és a szovjetunió európai területének északi részein. európa többi területén tovább folytatódik a rendkívül meleg, reggel helyenként páras, ködös idő. hazánkban csütörtökön napos, száraz, igen meleg idő volt. napközben a hőmérséklet 28-32 fokig emelkedett. ma hajnalra országsszerte 12-18 fokig hűlt le a levegő. délelőtt az ország területén folytatódott a fűlledt, meleg idő. 11 órára már általában 27-30 fokig emelkedett a hőmérséklet.

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 25.4 fok volt, a sokévi átlagnál 3.5 fokkal magasabb.

ma 12 ókora budapesten a hőmérséklet 30 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 764 milliméter, gyengén súlylédő irányzatu.

a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 23 fok.

várható időjárás szombat estig: kevés nappali felhőképződés, legfőljebb az ország északi részein egy-két helyen zápor, zivatar. mérsékelt, napközben kissé megélénkülő délkeleti, déli szél. fűlledt, meleg idő. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 15-20, legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 30-34 fok között.

a duna vizállása budapestnél 290 centiméter. /mt1/

13.15/Lm 13.50

Alé 14.2

- 16 -

bb 30. szárazság-rekord pusztaszeren - „non stop”, öntözés csongrád megyében

vid-cs/mné szb ká

1968. július 5.

ismét szomjaznak a mezők szerte csongrád megyében. a legszárazabb vidéken, pusztaszer község határában 1967 július 1-től 1968 július 1-ig mindössze 270 milliméternyi csapadék hullott. hasonlóan kevés csapadékot még nem tapasztaltak a környéken. régebben ilyen viszonyok között már minden kultúrnövény kiszáradt volna, most öntözéssel, szakszerű talajmunkákkal elérték, hogy általában közepes termést takarítanak be. a megye számos termelő üzeme „non stop”, öntözésre tért át. az alsó tiszavidéki vízügyi igazgatóság körzetében 57 vízkiviteli mű közül 46 éjjel-nappal üzemel. a mezőgazdasági üzemek és legeltetési bizottságok éjszaka is öntözik a kertészeteket, a kapásnövényeket és legelőket. a makói úttörő tsz-ben még a szárazságtűrő vöröshagyma is 40-50 milliméternyi mesterséges csapadékot kapott a marosból.

a zavartalan öntözővíz-ellátás a folyók erős apadása miatt nagy erőfeszítést követel a vízügyi dolgozóktól. a tiszá szintje kerekén 10, a marosé pedig 5 méterrel alacsonyabb az eddig mért legmagasabb vizállásnál. ennek ellenére naponta 2,4 millió köbméter vizet szivattyúznak ki a folyókból, s juttatnak el a mezőgazdasági csatorna-hálózatba. az alsó tiszavidéken az idén eddig 48 ezer holdnyi területet öntözték.

a hortobágyi állami gazdaság területén július 5-ig több mint 20 ezer hold szántó, rét és legelő, valamint rizs kapott mesterséges csapadékot. a szélsőséges időjárásu pusztának vannak olyan részei, ahol tavasz óta nem volt számottevő csapadék. óriás kiterjedésű legelők vörös-barnára sültek, s csak ott maradt üdezőld, ahol rendszeresen öntözni tudnak. a gazdaság gabona tábláin jelenleg 26 kombájn dolgozik, s most derül ki, hogy mit jelent az öntözővíz: 1600 holdnyi kenyérgabonára jutott mesterséges csapadék, s ezeken a táblákon 50 százalékkal több a terméshozam, a szárazon maradt földeken. /mt1/

bb 32. huszezer vendég a velencei tó partján

vid-cs/mné szb ká

1968. július 5.

az idei nyár legnagyobb vendégserege - mintegy 20 ezer nyaraló, kiránduló - árasztotta el a velencei tó partját. a strandokon hétköznapon is a vasárnapéhoz hasonló a forgalom. telt ház van a kempingekben is. agárdon osztrák, német, lengyel, cseh-szlovák és francia turisták táboroznak. tavaly még ritkaságszámba ment a lakókocsi a velencei tó partján. az idén jónéhány görögülk vikendház „horgonyozott le”, az üdülőtelepeken. /mt1/

13.35/szb 14.00

Alé 14.2

-17-

bb 29. időjárásjelentés

gk szb hk

1968 július 5.

a meteorológiai intézet jelenti július 5-én, pénteken 13 órakor:

fűlledt, meleg idő

az atlanti-óceánról áramló hűvösebb, nedvesebb levegő egyelőre csak a brit szigeteket és kontinensünk nyugati partjait érinti. így ott változóan felhős, helyenként esős, zivataros az idő. ugyancsak változóan felhős, helyenként esős időjárás uralkodik a skandináv államokban és a szovjetunió európai területének északi részein. európa többi területén tovább folytatódik a rendkívül meleg, reggel helyenként párássá, ködös idő. hazánkban csütörtökön napos, száraz, igen meleg idő volt. napközben a hőmérséklet 28-32 fokig emelkedett. ma hajnalra országszerte 12-18 fokig hűlt le a levegő. délelőtt az ország területén folytatódott a fűlledt, meleg idő. 11 órára már általában 27-30 fokig emelkedett a hőmérséklet.

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 25.4 fok volt, a sokévi átlagnál 3.5 fokkal magasabb.

ma 12 ókora budapesten a hőmérséklet 30 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 764 milliméter, gyengén sülyedő irányzatú.

a balaton vizének hőmérséklete síófoknál 23 fok.

várható időjárás szombat estig: kevés nappali felhőképződés, legföljebb az ország északi részein egy-két helyen zápor, zivatar. mérsékelt, napközben kissé megélénkülő délkeleti, déli szél. fűlledt, meleg idő. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 15-20, legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 30-34 fok között.

a duna vízállása budapestnél 290 centiméter. /mt1/

- 16 -

13.15/Lm 13.50

de 14.02

bb 30. szárazság-rekord pusztaszeren - „non stop,, öntözés csongrád megyében

vid-cs/mné szb ká

1968. július 5.

ismét szomjaznak a mezők szerte csongrád megyében. a legszárazabb vidéken, pusztaszer község határában 1967 július 1-től 1968 július 1-ig mindössze 270 milliméternyi csapadék hullott. hasonlóan kevés csapadékot még nem tapasztaltak a környéken. régebben ilyen viszonyok között már minden kultúrnövény kiszáradt volna, most öntözéssel, szakzerű talajmunkákkal elérték, hogy általában közepes termést takarítanak be. a megye számos termelő üzeme „non stop,, öntözésre tért át. az alsó tiszavidéki vízügyi igazgatóság körzetében 57 vízkiviteli mű között 46 éjjel-nappal üzemel. a mezőgazdasági üzemek és legeltetési bizottságok éjszaka is öntözik a kertészeteket, a kapásnövényeket és legelőket. a makói uttörő tsz-ben még a szárazságtűrő vöröshagyma is 40-50 milliméternyi mesterséges csapadékot kapott a marosból.

a zavartalan öntözővíz-ellátás a folyók erős apadása miatt nagy erőfeszítést követel a vízügyi dolgozóktól. a tiszá szintje kerekén 10, a marosé pedig 5 méterrel alacsonyabb az eddig mért legmagasabb vízállásnál. ennek ellenére naponta 2,4 millió köbméter vizet szivattyuznak ki a folyókból, s juttatnak el a mezőgazdasági csatorna-hálózatba. az alsó tiszavidéken az idén eddig 48 ezer holdnyi területet öntözték.

a hortobágyi állami gazdaság területén július 5-ig több mint 20 ezer hold szántó, rét és legelő, valamint rizs kapott mesterséges csapadékot. a szélsőséges időjárású pusztának vannak olyan részei, ahol tavasz óta nem volt számottevő csapadék. óriás kiterjedésű legelők vörös-barnára sültek, s csak ott maradt üdezőld, ahol rendszeresen öntözni tudnak. a gazdaság gabona tábláin jelenleg 26 kombájn dolgozik, s most derül ki, hogy mit jelent az öntözővíz: 1600 holdnyi kenyérgabonára jutott mesterséges csapadék, s ezeken a táblákon 50 százalékkal több a termés hozam. a szárazon maradt földeken. /mt1/

bb 32. huszezer vendég a velencei tó partján

vid-cs/mné szb ká

1968. július 5.

az idei nyár legnagyobb vendégserege - mintegy 20 ezer nyaraló, kiránduló - árasztotta el a velencei tó partját. a strandokon hétköznapon is a vasárnapihoz hasonló a forgalom. telt ház van a kempingekben is. agárdon osztrák, német, lengyel, cseh-szlovák és francia turisták táboroznak. tavaly még ritkaságszámba ment a lakókocsi a velencei tó partján. az idén jónéhány görögül beszélő vikendház „horgonyozott le,, az üdülőtelepeken. /mt1/

- 17 -

13.35/szb 14.02

de 14.02

bb 31. apadnak a folyók borsodban - megnyitották a rakacai víztároló zsilipjeit

a vid -kz/tné-lm ká

1968. július 5.

több mint egy hónapja tart borsod megyében a kánikula s ez idő alatt sehol se hullott számottevő csapadék. a reggeltől alkonyatig tartó tűző napsütésben szinte szemlátomást apadnak a vízfolyások. a bükkői és a zempléni részeken még az erdőktől árnyékolta völgyekben is több mint 20 patak medre kiszáradt. a hernád vízállása olyan alacsony, hogy már nemcsak a gázlóknál, de az egyébként mélyebb részeken is át lehet látni rajta. a bodrog egyes helyein az alacsony vízállás miatt meg kellett szüntetni a kompjáratokat.

a sajtómenti vízművek csak nagy erőfeszítéssel tudja ellátni a körzetébe tartozó 8 nagyüzemet és 25 települést. a vízhiány pótlására megnyitották a rakacai víztároló zsilipjeit, s naponta mintegy 500 köbméternyit használnak fel a vízből. a nagyüzemek vízellátása így végülis zavartalan. szigorú öntözési tilalom és egyéb vízhasználat korlátozó intézkedések eredményeként sikerült biztosítani miskolc ellátását is. vízhiány egyedül a vasgyári körzetben lépett fel. e hiány megszüntetése végett a korlátozó intézkedések pontos megtartására, illetve fokozottabb víztakarékosságra szólították fel a körzet két nagyfogyasztóját, a lenin kohászati műveket és a diósgyőri gépgyárat. /mti/

bb 35. önkiszolgáló skoda-autóbuszok budapesten

t sl/lk-lm hk

1968. július 5.

a megürt, az autóker és a csehszlovák motokov külkereskedelmi vállalat pénteken a budapesti dózsa györgy téren bemutatta a legújabb skoda-gyártmányú önkiszolgáló autóbuszok két példányát. a buszokat az önkiszolgáló boltok mintájára rendezték be, s hűtőpulttal felszerelve - igen alkalmasak az üdülőhelyek büfészolgálatának ellátására. a két kocsi közül az egyik végleg hazánkban marad, rövidesen eldől, hogy melyik vállalat használja majd mozgó-boltként. a másik autóbuszt néhány hétig ugyancsak itt tartják, hogy a különböző kereskedelmi vállalatok megtekinthessék, s ha igényt tartanak rá, vásárolhatnak belőle csehszlovákiától. /mti/

13.40/Lm 1413

- 18 -

1412

bb 33. forgalomba kerül a margózzott fűzet - 400 vagonnyi tanszer az évnnyitásig - zavartalan áruellátásra készül a papirkereskedelem

t kf/kf-lm hk

1968. július 5.

a papir- és irodaszer nagykereskedelmi vállalat hagyományos évi sajtótájékoztatóján pénteken erdélyi györgy igazgató ismertette hogyan készül a papirkereskedelem az iskola szezonra. a nagykereskedelem már megkezdte az üzletek ellátását, az alapvető tanszerek szállítását, s a tanévnnyitásig mintegy 400 vagon áru kerül az ország 11 000 tanszert árusító boltjába.

a papirkereskedelem mintegy másfélmillió általános és középiskolás tanuló iskolaszereiről gondoskodik. az idén - az igazgató határozott ígérete szerint - mennyiségben és örvendetesen javuló minőségben, valamint választékban is kielégítik a vásárlók igényeit. a legfontosabb tanszerek közül egy sincs a ,,hiánylistán.,, a forgalomba kerülő 4 500 tonnányi iskolai fűzet fele - a kockás írka is - már margózzott. megszűnt a negyedives rajztábla hiánya, s a műanyag vonalzóból is elegendő, több mint 750 000 kerül forgalomba. négymillió fűzetborító, 3 millióval több iskolai fűzet, 170 tonnával több kék csomagolópapir, s mintegy háromszázötvenezer dobozzal több paszettel iron áll az iskolák rendelkezésére.

a kiskereskedelem felkészülésében már ott tart, hogy július közepén megkezdődhet a tanszervásár, amelynek során országsszerte iskolaszer kiállításokat rendeznek, iskolákban, művelődési otthonokban. a csucsidényben mintegy 150 ideiglenes árusítóhelyet állítanak fel. a papirkereskedelem évek óta próbálkozik a csucsforgalom ,,széthúzásával,, eddig azonban sikertelenül. az idén anyagilag is ösztönzik a vásárlókat. a július 20. és augusztus 25 között legalább kétszáz forint értékű tanszert vásárlók között egymillió forint értékben több mint 3 000 nyemrényt, - motorkerékpárt, televíziókat, magnetofonokat, kerékpárokat, fényképezőgépeket, ajándécsomagokat stb. - sorsolnak. /mti/

13.50/Lm

- 19 -

1412

bb 34. két évre emelték az orion tv-készülékek garanciális idejét

t sl/lk szb hk

1968. július 5.

vankó gyula, az orion-gyár vezérigazgatója pénteken sajtótájékoztatón ismertette a vállalat eredményeit és terveit. elmondotta, hogy a gyár korábbi értékesítési problémái fokozatosan megoldódtak, s kapacitásukat erre az évre száz százalékban lekötötték a hazai és külföldi rendelők. a belföldi szükségletek kielégítésén kívül az év folyamán 9,1 millió rubelt és több mint egymillió dollár értékű árut exportálnak keletre, illetve nyugatra. az első félév igen sikeres volt: 5 600-zal több tv-készüléket gyártottak, mint a múlt év első felében, exportjuk 11 százalékkal növekedett, nyugatra irányuló kivételük pedig kétszer akora volt, mint tavaly ilyenkor. az állam iránti valamennyi kötelezettségüknek eleget tettek, dolgozók számára pedig eddig 7 napi bérnek megfelelő nyereségrészesedést biztosítottak. a vásárlók iránti kötelezettségüket azzal teljesítették, hogy a minőséget állandóan javítják, a hibák száma négy év alatt felére csökkent.

a vevők megnyerése érdekében most új elhatározásra jutottak. a vezérigazgató bejelentette, hogy az eddigi egy évről, két évre emelték valamennyi orion-tv készülék garanciális idejét, amelyet 1968 július 1-e után hoznak forgalomba. ez a vásárlók számára évente mintegy 10 millió forint megtakarítást jelent. intézkedtek, hogy az orion márka-szerviz az eddiginél is jobban, gyorsabban javítsa a készülékeket. mivel egy-egy orion-tv élettartama általában nyolc év, a használati idő negyedrésszére most már a gyár vállalja az ingyenes karbantartást.

az orion-gyár az év második felében 40 000 tv-készüléket bocsát a hazai kereskedelem rendelkezésére, azért viszonylag ilyen sokat, mert számolnak azzal, hogy a mexikói olimpiai közvetítések miatt megnövekszik a kereslet. /mt1/

bb 36. a nyári betakarítási munkáknál fokozott gondot kell fordítani a tűzrendészeti előírások megtartására

1 fj/gk szb hk

1968 július 5.

az elmúlt napokban ismét több helyen történt tüzeset a nyári betakarítási munkáknál, a mezőgazdasági és életmezésügyi minisztérium - a belügyminisztérium tűzrendészet országos parancsnokságával egyetértésben - ezért felhívja valamennyi mezőgazdasági nagylémez vezetőjét, hogy a termények aratásánál, cséplésénél és betakarításánál maradéktalanul tartsák meg az előírt megelőző tűzrendészeti rendelkezéseket.

/folyt.köv./

14.10/ju 14.20

14.4

bb 36. /a nyári... 1. folyt./-szb

a rendkívül száraz, aszályos időjárás miatt a szokásosnál is nagyobb gondot kell fordítani a tűzfigyelő és tűzoltószolgálat megszervezésére, az erő- és munkagépek elektromos berendezéseinek karbantartására, tűzbiztos üzemeltetésére. a közutak és a vasutak mentén gondoskodni kell a gyors betakarításról. a technológiai fegyelem megtartásával meg kell akadályozni a száritásnál és a tárolásnál lehetséges öngyulladás.

a megelőző tűzrendészeti rendelkezések megtartását ellenőrző szervek már eddig is számos esetben eljártak a tűzrendészeti szabályokat sértő, gondatlan, felelőtlen személyek ellen. /mt1/

--

bb 37. súlyos közlekedési balesetek

1 fe/gk szb sr

1968 július 5.

ittasan hajtotta lovaskocsiját kecelen farkas józsef 45 éves gazdálkodó, s egy kilométerkönek ütközött. noszka józsef 71 éves tsz-nyugdíjas a kocsiról leesett és a helyszínen meghalt. farkas ellen, aki ugyancsak leesett a kocsiról, a rendőrség eljárást indított.

budapesten a dimitrov téren varga gábor 39 éves vasutár, békési lakos leugrott egy mozgó 63-as villamosról, a szerelvény alá esett és súlyosan megsérült.

nem adta meg az elsőbbséget az 1. kerületben, a fő utca és a vám utca kereszteződésében závecz józsef 66 éves asztalos kislipráros és személygépkocsijával összeütközött egy motorerékpárral, amelynek vezetője, sárközi gyula 26 éves művezető súlyosan megsérült. az autó vezetője ellen eljárás indult.

a iii. kerületben az árpád fejedelem utja és a szépvölgyi ut kereszteződésében stiffel józsef 35 éves géplakatos személygépkocsival nem adta meg az elsőbbséget és összeütközött egy motorkerékpárral. jászfalusi istván 68 éves nyugdíjas, a motorkerékpár vezetője súlyosan megsérült. a vétkes személygépkocsivezető ellen eljárás indult. /mt1/

--

14.15/szb 14.40

-21-

14.42

bb 38. halált okozott a felrobbant ballon

1 fe/gk-lm sr

1968. július 5.

tiszaszederkényben a gyár- és gépszerelő vállalat ki-
rendeltségén zsebők Imre 25 éves segédmunkás, etyeki lakos egy
huszliteres szódásballont barkácsolt. a ballont egy tűzoltópa-
lackból akarta szénsavval megtölteni. a ballon azonban felrob-
bant, és zsebők Imre olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen
meghalt./mti/

--

bb 39. súlyos sérülés a biztosító öv mellőzése miatt

1 fe/gk-lm sr

1968. július 5.

Lévai László 24 éves tetőfedő a 7. kerület vörösmarty
utca 7. szám alatti háromemeletes bérház tetőjavításán dolgo-
zott. munka közben biztosító övét levette és néhány lépést tett
a háztetőn, amikor a cserepeket tartó lécsík a lába alatt betört
és a padlástérbe zuhant. Lévai Lászlót súlyos sérüléssel szállí-
tották a mentők kórházba./mti/

--

bb 40. a dunába fulladt

k fe/gk-lm sr

1968. július 5.

felsőgödnél pattantyus László 13 éves iskolai tanuló./mti/

--

bb 44. halálos üzemi baleset

k fe/gk-lm sr

1968. július 5.

történt tengelic községben. Horváth István 23 éves segédmunkás
egy áramvezeték tartó oszlopot festett. a munka megkezdése
előtt elmulasztották az áramtalanítást és a szerencsétlen embert
halálos áramütés érte. a felelősség megállapítására vizsgálat
indult./mti/

--

14.20/Lm

- 22 -

14.25
15. Kézi

bb 42. a bkv közleménye

k/hbj-ju bs

1968. július 5.

a budapesti közlekedési vállalat értesíti az utazóközönsé-
gét, hogy július 7-én reggel 7 órától 9 óráig sűrített járat-
ban, 20 percenként közvetlen gyorshajókat indít a jászai mari
térről a római partra.

a vit tiszteletére rendezendő víziparádé miatt 9 órától
11.30 óráig a római partra közlekedő hajók a jászai mari tér
helyett az István parki állomásról indulnak, a Lágymányos és
a Margitsziget között közlekedő hajók a jászai mari téren nem
kötnek ki.

közli továbbá, hogy július 10-én 23 órától 11-én reggel
4 óráig vágányfelújítási munkálatok miatt a 4-es jelzésű villamos-
járat részben Budafok, Dózsa György tér és Mórincz Zsigmond kör-
tér, részben Török utca és Népszínház utca között, a 6-os jelzé-
sű villamosjárat Moszkva tér és Népszínház utca között
közlekedik. a Népszínház utca és a Mórincz Zsigmond körtér között
autóbuszokkal tartják fenn a forgalmat./mti/

--

bb 43. tsz tejüzem lentiben

vid-cs/mné-ju ká bs

1968. július 5.

egymillió forintos költséggel önálló tejüzemet létesít-
tett a lenti szabadság termelőszövetkezet. az új üzem, amely tíz
féle tejterméket gyárt, pénteken kezdte meg működését. a közös
gazdaság tizenhat községből vásárol fel tejet, huszonhat községet
és az olajvidék egy részét látja el tejtermékkel. naponta ötezer
liter tejet dolgoznak fel. a Zala megyei tejipari vállalat gépek-
kel és helyszíni tanácsadással is segíti az új üzemet. a tervek
szerint a termelőszövetkezet később tejboltoz is nyit lentiben.
/mti/

--

14.25/Lm 15.00

- 23 -

15. Kézi

bb 45. a vii. közgazdász vándorgyűlés második napja

b vid-kz/tné szb ká

1968. július 5.

pénteken veszprémben folytatta munkáját a vii. országos közgazdász vándorgyűlés, a vita előterében az irányítás és a vállalati nyereség különböző problémái álltak.

a vállalatok helyzetével, az erőforrások alakulásával és főképpen a nyereség növelésének lehetőségeivel foglalkozó szekció vitájában hangoztatták: a piaci igényektől továbbá nemzetközi munkamegosztásba való bekapcsolódás mértékétől és feltételeitől függően sok terméknel még hosszú ideig a termelési volumen fokozása lesz a nyereség növelésének fő eszköze. a kedvezőbb gyártmánystruktúra kialakítására törekedve - mutatott rá - egyes vállalatok megszüntetik néhány egyáltalán vagy nem eléggé kifizetődő termékük gyártását, ez a törekvés helyes, a lebonyolítását azonban úgy kell megoldani, hogy az adott termékkel ne keletkezzék a piacon hiány, e célból feltétlenül szükséges, hogy a termelő a gyártás beszüntetéséről szóló döntésről idejében értesítse üzletfeleit, hogy ezzel időt biztosítson számukra a felkészülésre, illetve más forrásból történő beszerzésre.

külön szekcióban vitatták meg a közgazdászok a fejlesztés és a vállalati üzletpolitika lehetőségeit, a gazdaságirányítási rendszer reformjának alig féléves tapasztalatai - mint rámutattak - mélyebb értékelésre még nem adnak lehetőséget, annyi azonban máris bizonyos, hogy a reform ilyen irányú kedvező hatásai csak fokozatosan bontakozhatnak ki, a kérdés vitájában különösen figyelmet keltett nagy józsefnék, a pécsi állami gazdaság igazgatójának felszólalása, aki a probléma mezőgazdasági vonatkozásairól szólott, hazánkban - mondotta - az elmúlt időszakban nem fordítottak elegendő figyelmet a föld termőerejének fejlesztésére, mezőgazdasági nagyüzemeink anyagi eszközei döntő részét építkezésekre és gépi vásárlásokra fordították, mezőgazdasági üzeminkben ma ezrével találhatók kihasználatlan épületek és gépek, ugyanakkor nem rendelkezünk elegendő műtrágya gyártó kapacitással.

ugyancsak a fejlesztés lehetőségeit vizsgálva több felszólaló hangot adott azon véleményének, hogy az állami támogatás adott rendszere inkább csak a rövidtávú elgondolásokra ösztönöz, a hosszútávú fejlesztési koncepciók biztonságát viszont nem eléggé szavatolja.

/folyt.köv./

14.45/szb

15.10 Zel

16. Kuu

- 24 -

bb 45. /a vii. közgazdász... 1. folyt./-szb

a harmadik szekcióban többek között a kereslet és a kínálat szabályozó jellegével kapcsolatos kérdések kerültek napirendre, többen hangoztatták, hogy a nagy- és kiskereskedelem napjainkban még keresi az új mechanizmus kereteinek legjobban megfelelő új módszereket. /mti/

-. -

bb 46. ötven-hatvan öntöző uszómű teljes kapacitással működik - előkészítik a tartalékegységeket is

1 jf/hné szb bc

1968 július 5.

az öntözéses gazdaságok területén 50-60 uszómű dolgozik ebben a kánikulai időben, teljes kapacitással, teljesítményük másodpercenként 1-4 köbméter között váltakozik, egy-egy uszóműre 3-6 szivattyuegységet szereltek fel, a központi fekvésű helyeken gyakran két vízigység is együtt dolgozik, hogy megfelelő mennyiségű mesterséges csapadékot kapjanak a földek, különösen a tiszta mellett, valamint a körösök völgyében tesznek jó szolgálatot ezek a vízen járó szivattyutelepek.

az elmúlt napokban tovább apadtak az öntözés szempontjából számításba jövő természetes vizek és ezért kifutásra készítik elő a tartalék uszóműveket, összesen nyolc egységet szerelnek fel és beállítják a szivattyukat, a szakemberek szerint ezek az uszóművek nem lesznek helyhez kötve, hanem ott horgonyozzák majd le őket, ahol éppen a legnagyobb szükség van a vízre, a kisegítő egységek a következő napokban foglalják el ideiglenes állomáshelyeiket.

az uszóművek szivattyuit a legtöbb helyen már 800-1000 üzemórát működtek ebben a szezonban és elérkezett a nagyjavítás ideje, a kieső vízemelő helyére elegendő számú tartalékegységet biztosítottak, ugyanakkor 24-48 órára csökkentették le a főjavítás, korábban egy hetes munkaidejét. /mti/

-. -

15.10 Zel

16. Kuu

- 25 -

bb 41. a vörös október férfiruhagyár házi divatbemutatója

t kf/kf-lm bs

1968. július 5.

a vörös október férfiruhagyár pénteken házi divatbemutatót tartott, ismertette a kereskedelem és a sajtó képviselőivel új, méretválaszték-bővítő kezdeményezését. a bemutatón az ugynevezett junior kollekciót 20 új modellt - sorakoztatták fel.

a junior kollekció, új, ugynevezett „fiatালেber-méret-táblázat”, szerint készült, a nadrágot, a zakót, az öltönyt a huszonévesek testalkatára szabták, azokéra, akiknek sem a gyermek, sem a felnőtt méret nem megfelelő. az új méreteket megkülönböztetésül az eddigiektől százszázalékosan jelölik, s amennyiben elfogadják 142-152 számozással hozzák forgalomba. a junior kollekció fazonjait sem a hagyományos tömegizlésnek, hanem a legújabb divatot, a merész, a különleges öltözéket kedvelők igényének megfelelően tervezték. a kereskedelem véleményén kívül a gyár a legérdekeltetebbek észrevételeit is kikéri, a rákóczi uti romeó varszaküzletben bemutatja az öltözékeket.

az üzem próbálkozása arra irányul, hogy a „csináltatott-nál”, lényegesen olcsóbb konfekcióban teljessé tegye a méretválasztékot. ez annál is inkább örvendetes, mert a var évente egymillió öltönyt, 150 000 zakót és 850 000 pantallót gyárt. /mti/

--

bb 47. a 2. camping rallye

a vid-kz/tné-lm bs

1968. július 5.

pénteken a fonyódbélatelepi napsugár kempingben megnyitották a magyar kemping és karaván klub, valamint a síófoki idegenforgalmi hivatal rendezésében lezajló 2. camping rallye-t. a zászlófelvonás után székely miktós, a magyar kemping és karaván klub megbízott elnöke köszöntötte a négy napos találkozó résztvevőit, majd megnyitották a magyar kempingcikk nagyszabású kiállítását. az első nap kiemelkedő eseménye a kisz központi művészegyüttesének valamint rajkózenekarának és szólóistáinak műsora volt. szombaton horgászversenyre, vízibemutatóra kerül sor. az ugyanezen a napon megrendezett kemping-bálon megválasztják a kemping szépét. vasárnap és hétfőn autós, illetve motoros ügyességi verseny, kempingvetélkedő, asztali- és toll-tenisz versenyt rendeznek. hétfőn a magyar kemping és karaván klub elnöksége kibővített ülést tart. a találkozó hétfő esti záróeseménye a balaton együttes műsora lesz. /mti/

--

15.45/e

- 26 -

15.48. Lelő

16. Ké

bb 48. aláírták a magyar- arab tájékoztatási egyezmény 1968/69. évi munkatervét

tr-ju sr bs

1968. július 5.

pénteken a parlamentben aláírták a magyar népköztársaság és az egyesült arab köztársaság között érvényben levő tájékoztatási egyezmény 1968./69. évekre szóló munkatervét.

a két éves munkaterv előírja - többek között - a két ország lapjainak, folyóiratainak, állami tájékoztatási szervének és hírlapgyártásának képviselőiből álló küldöttségek cseréjét az újságíró szövetségek között a közvetlen együttműködés előmozdítását, az mti és a men hírlapgyártásának kapcsolatainak szorosabbra fűzését. a budapesti és a kairói rádió és televízió, valamint filmhíradó - a munkaterv értelmében - programjába iktatja a két ország életét bemutató prózai és zenei műsorok sugárzását, az ehhez szükséges anyagok cseréjét, továbbá tudósítók, riporterek, forgatócsoportok kiküldését.

a munkatervet naményi géza, a minisztertanács tájékoztatási hivatalának vezetője és abdel fattah fouad, az egyesült arab köztársaság magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövete írta alá.

az ünnepélyes aláíráson jelen voltak a külügyminisztérium, a kulturális kapcsolatok intézete, a sajtószervek, valamint az egyesült arab köztársaság budapesti nagykövetségének vezető tisztviselői. /mti/

--

bb 49. piacon a hevesi dinnye - háromszáz vagon zöldség heves megyéből

a vid-cs/mné-ju bs

1968. július 5.

heves megye híres zöldségkertészetéből pénteken piacra küldték az idei háromszázadik vagon árut. a vidék termelőszövetkezetei a héten több új termékkel bővítették az áruválasztékot. a szokásosnál korábban, a hét derekán már piacra került a hevesi sárgadinnye, a tarna-menti kertvidékről, a boconádi béke, az erki újbarázda és a tarnaörsi dózsa termelőszövetkezet pénteken már öt mázsát küldött ebből a közkezdelt csemegeből heves megye zöldséges boltjaiban és a borsodi iparvidékre. a jövő héten - a terméskilátások szerint - mintegy 400 mázsa sárgadinnyét adnak piacra a hevesi ültetvények. a káli felvásárló telepről és a mátraaljáról naponta 15 vagon zöldséget küldenek az ország ellátására és exportra. a hét végén már naponta tömegesen indítanak piacra zöldséget és paradicsomot is. /mti/

--

16.00/e

- 27 -

16.04. Lelő

16.30. Ké

bb. 50. harmincöt gázló a tiszán - apadnak a folyók - még a
200 000 palack üdítő ital sem elég

ö hbj-sb/lk/gy/bs

1968. július 5.

az utóbbi két hétben lényegében nem kaptak vizutánpótlást
folyóink, a tiszán 35 gázló keletkezett, s különösen sok a
zátony a polgár-szolnok közötti tiszta-szakaszon, ebben a térség-
ben 11 gázlónál egy méternél is sekélyebb a víz, ároktónél már
csak 40, tiszabólónánál pedig mindössze 20 centiméteres vízré-
teg takarja a gázlót, a duna budapestnél 14 nap alatt 62 centi-
métert apadt, s mivel egyelőre nincs remény jelentősebb csapa-
dokra, a vízügyi szakemberek szerint az apadás szombattól
fokozódik, naponta 5-15 centiméteres vízszintcsökkenés is vár-
ható, az előjelek szerint hamarosan a dunán is keletkeznek gáz-
lók, amelyek megnehezítik a hajózást.

budapesten a napi vízfogyasztás továbbra is 840 000 -
850 000 köbméter körül mozog, a telepeken minden gépegység
dolgozik, a locsolási tilalom életbe léptetése után a háztar-
tások naponta mintegy 20 000 - 30 000 köbméterrel több vizet
kapnak, azonban ez sem elég, a peremkerületekben még mindig
gyakori a vízhiány, mert a szűk vezetékeken nem lehet több vi-
zet szállítani, a vízművek reménykedik, hogy szombaton és va-
sárnap, amikor az ipar lényegesen kevesebb vizet igényel, mint
hét közepén, a külső kerületekben is lényegesen javul a
vzellátás és sikerül feltölteni a tárolómedencéket.

a fővárosi ásványvíz- és jégipari vállalat naponta több mint
50 vagon jeget ad a háztartásoknak és közületeknek, a jégellátás-
ban nagyobb zavarok nincsenek, sőt még némi tartalékkal is ren-
delkezik a vállalat, naponta 180 000 - 200 000 palack üdítő italt
szállít a kereskedelemnek és vendéglátóiparnak, azonban ez sem
elegendő, sok vendéglőben nem tudnak minden esetben üdítő itallal
szolgálni./mti/

..

bb. 56. országos hajómodellező verseny az abaligetén tavon

vid-fm/mné/ká/gy/bs

1968. július 5.

az abaligeti cseppkőbarlang előterében létesített mestersé-
ges csónakázó tavon pénteken az mhsz szervezésében mintegy
száz résztvevővel háromnapos országos hajómodellező verseny
kezdődött, az első napon a nagy hajók mintájára készített model-
lek versenyét bonyolították le, majd szombaton és vasárnap ke-
rül sor az önjáró, illetve rádióirányításos hajók versenyére./mti/

..

16.15/gy

- 28 -

16.17.20

16.30.40

bb.52. a termelőszövetkezeti törvény végrehajtásáról, az új
szerződési rendszerről tárgyalt a termelőszövetkezetek komá-
rom megyei területi szövetsége

b vid gk/cs/ká/11 bs

1968. július 5.

pénteken szőnyben tartotta küldöttgyűlését a termelőszö-
vetkezetek komárom megyei területi szövetsége, dr. sármán
györgy, a területi szövetség helyettes titkára számolt be
a termelőszövetkezeti törvény végrehajtásával és az új szer-
ződéskötési rendszerrel kapcsolatos tapasztalatokról, elmon-
dotta, hogy a törvényben előírt feladatoknak lényegében ele-
get tettek a közös gazdaságok, s csak elvétve fordult elő
helytelen gyakorlat, hiba azonban, hogy az alapszabályt kie-
gészítő ügyrendet és munkarendet sok helyen még most sem ké-
szítették el, nem alakították meg a tagsági viták eldöntésé-
re hivatott vezetőségi bizottságot, a tanácskozás résztvevői
sajnálattal állapították meg, hogy a régi szerződéseket
felváltó ajánlott szerződéseknél nem tekintik mindenütt egyen-
rangú partnernek a termelőszövetkezeteket, sok helyen a vál-
latok központilag készítik el a szerződéstervezeteket és
így nem tudnak a helyi viszonyokhoz rugalmasan alkalmazkodni.

problémát okoz az is, hogy a szerződött mennyiségektől
csak szűk határokon belül lehet eltérni, így nemcsak a terme-
lés, hanem az értékesítés kockázata is a termelőszövetke-
zetekre hárul.

a tanácskozáson egyöntetűen állást foglaltak abban, hogy
a fix és a hatóságilag szorosan határolt irányárak megfelel-
nek a körülményeknek, az egyéb áraknál azonban a vállalatok
előnyösebb helyzetben vannak, sőt a szabad megállapodásos árat
lényegében ők diktálják, a legtöbb a vita a zöldségféléknél,
ahol a mék csak az átvétel előtt állapodik meg az árban, az a
vélemény alakult ki, hogy szükség lenne a felvásárlási ára-
kat a kialakult piaci, fogyasztói átlagár bizonyos meghatáro-
zott százalékában rögzíteni.

a problémák ismeretében kezdtek hozzá a jövő évi szerződés-
sek előkészítéséhez./mti/

..

- 29 -

16.20/11

16.22

16.30.40

bb. 50. vasárnap délutánig nincs kilátás lehülésre - megint hazánk lett közép- és észak-európa, „hőcentruma”, - június időjárás naptára

i tz/tr/il bs

1968. július 5.

pénteken a déli országoktól, - görögországtól, olaszországtól stb. - eltekintve ismét hazánk volt európa „hőcentruma”, az a lassu leszálló légmozgás, amely ezt a gyengén felhős, csendes időt okozza, pénteken ugyan kissé északabbra tolódott el és így a mi egünkön is megjelentek kisebb gomolyfelhők, de a 2 000 - 3 000 méter magasan levő, erős felmelegedést mutató légréteg megakadályozta a helyi záporok és zivatarok kialakulását.

a déli órákban a hőmérséklet országszerte 29-32 fokig emelkedett, pontosabban 14 órakor - a balaton vizének hűtő hatása következtében - siófokon 27 fokot mértek és szentgotthárdon is „csak”, 29 fok volt, de egyébként sehol sem maradt a hőmérséklet higanyszála 30 fok alatt, budapesten 32 fokot mértek, s a levegő nedvességtartalma - a hétfői 28 százalékos napi középértékkel szemben - 43-44 százalék volt, ami ilyen magas hőmérséklet mellett már kellemetlenül sok.

ugyanakkor nyugat-európában 8-12 fokkal volt alacsonyabb a hőmérséklet, mint nálunk, a nyugatról elindult hűvös levegő elérkezett ugyan a kárpát-medence nyugati határáig, ott azonban megtorpant és bár lengyelországban némileg még éreztette hatását, de azután a front teljesen felbomlott.

a meteorológiai intézet feljegyzései szerint június eleje óta elég ritkán szakították meg a hőséget rövidebb lehülések. igaz, budapesten június elsején 18 fok volt a maximum de 2-án már 24.5 fokot mértek. 10-én kicsit fellélegeztünk: 15 fokra esett a hőmérséklet, de aztán újból megkezdődött a felmelegedés és 13-án már 26, 18-án pedig 34.4 fok volt a meleg. a következő naptól lassu lehülés következett, amely 22-én „tetőzött”, 22.5 fokkal. rákövetkező nap ismét visszajött a nyár és a fokozatos felmelegedés 27-én már 31.4, 28-án pedig 33 fokot produkált. a hónap utolsó napja némi enyhülést hozott a maga 25.7 fokos maximumával, de ezt hamar felváltotta az újabb melegedés, ami egyelőre pénteken érte el csúcspontját 32 fokkal.

ami pedig a továbbiakat illeti, az előrejelések szerint a mostanifüggő, meleg idő továbbra is megmarad. legkorábban vasárnap délutánra várható zivatar felhők megjelenése./mti/

16.28/11

- 30 -

16.28/11

17.55/11

bb. 51. kilencmillió forintos beruházás saját erőből - leállt a dorogi mészmű

b vid-kz/tné/ká/gy/bs

1968. július 5.

pénteken leálltak a dorogi mészmű aknakemencéi, s ezzel megkezdődött az üzem saját erőből finanszírozott rekonstrukciónak utolsó szakasza. a márciusban megkezdett munkálatokkal generátorgáz tüzelésről olajtüzelésre állítják át az egész üzemet. a generátorgáz 1 300 kalóriájával szemben az olaj csaknem tízezer kalóriás, a tüdőanyag kalóriájának e nagymértékű növelése révén évente mintegy kétezer tonnával emelkedik majd a termelés, a többet körülbelül 700 családi ház felépítéséhez elegendő anyagot jelent. légyabb, könnyebben oldható meszet készítenek majd, az elsőosztályú termékek arányát az eddigi 82 százalékról 90 százalékra növelhetik. a termelés minőségi és mennyiségi növekedésével a rekonstrukció kilencmillió forintos költsége egy év alatt megtérül.

a kiskalóriájú generátorgázt az üzem mindaddig állami dotációval kapta, az új gazdaságirányítási rendszer elveinek megfelelően a dotáció megszűnt, s így a régi tüzeléstechnika fenntartása évi 10 millió forint többletkiadást jelentett volna az üzemnek, ez a körülmény adott ösztönzést a nagyszabású rekonstrukció gyors végrehajtására. figyelemre méltó módon még az építkezés terveit is az üzem kollektívája készítette el, a tervező intézet ugyanis egy évnél hosszabb határidőre vállalta volna csak a munkát, a helyiek viszont három hónap alatt elkészítették, mégpedig nyolcad résznyi költséggel./mti/

..

bb. 55. jugoszláv művészegyüttes somogyban

vid-fm/mné/ká/gy/bs

1968. július 5.

a bm somogy megyei táncegyüttesének tavalyi jugoszláviai vendégszereplése viszonzásaként a verőcei - virovitici - városi öntevékeny művészegyüttes pénteken somogyba érkezett, az 53 tagú ének-, zene- és táncegyüttest kaposvárott a bm táncegyüttes vezetői és tagjai fogadták a fegyveres erők klubjában. a vendégművészek kaposvárott, homokszentgyörgyön, baracson és nagyatádon mutatják be műsorukat./mti/

..

16.30/e

- 31 -

16.30/e

17.55/11

bb. 54. várnába utaztak az operaház fiatal táncművészei

bbot/hné/sr/gy/bs

1968. július 5.

a magyar állami operaház hat fiatal táncművésze pénteken elutazott bulgáriába. a három balett-pár - pártay lilla - barbay ferenc, kardos edit - némethy sándor, csarnóy katalin - markó iván - részt vesz július 8-án a 4. várnai nemzetközi balettversenyen. közülük öten az elmúlt évben fejezték be tanulmányaikat az állami balett intézetben, s egy évadot töltöttek az operaházban./mti/

bb. 57. jugoszláv pártmunkás-küldöttség somogyban

vid-fm/mné/ká/gy/bs

1968. július 5.

az mszmp somogy megyei bizottságának meghívására pénteken - zsabity andrijának, a belovári kommunista szövetség tanácsa elnökének vezetésével - hattagu jugoszláv pártmunkás-küldöttség érkezett somogyba. a vendégeket szigetvári istván, az mszmp somogy megyei bizottságának titkára fogadta. a küldöttség öt napig ismerkedik somogy megye politikai, gazdasági és kulturális életével./mti/

bb. 59. ülésezett az országos oktatási tanács

i tf/tr/sr/gy/bs

1968. július 5.

ilku pál művelődésügyi miniszter elnöklétével pénteken tartott ülésén az országos oktatási tanács megtárgyalta a közép-foku oktatási hálózat területi, szakonkénti, szakmacsoportonkénti fejlesztésének kérdéseit, valamint az ugynevezett közös tanteremgazdálkodás tapasztalatait./mti/

bb. 58. a koreai katonai küldöttség látogatása győrött

a vid-fm/mné/ká/gy/bs

1968. július 5.

a koreai néphadsereg hazánkban tartózkodó küldöttsége - kim csang bong hadseregtábornok, a koreai munkapárt politikai bizottságának tagja, miniszterelnökhelyettes, nemzetvédelmi miniszter vezetésével - pénteken győrbe látogatott.

/folyt. köv./

16.35/gy

16.41 Zeli

17.01 Xel

- 32 -

bb. 58. / a koreai katonai.... folyt./ gy

jelen volt a küldöttek között li dong szon, a koreai népi demokratikus köztársaság budapesti nagykövete, hong há guan főzredes, katonai, tengerészeti és légügyi attasé is. a vendégeket győri utjára elkísérte kovács pál vezérőrnagy, honvédelmi miniszterhelyettes, a magyar néphadsereg politikai főcsoportfőnöke, valamint a tábornoki kar több tagja.

a delegációt a magyar vagon- és gépgyárban a megyei, a városi párt- és tanácsai szervek vezetői fogadták. a hivatalos üdvözlések után horváth ede vezérigazgató a gyár fejlődéséről, terveiről tájékoztatta a vendégeket, akik ezután megtekintették az üzemet./mti/

bb. 60. kitüntetés

tr/sr/gy/bs

1968. július 5.

a népköztársaság elnöki tanácsa sulyok bélának, a pénzügyminiszter első helyettesének eredményes munkássága elismerésül nyugállományba vonulása alkalmából a munka vörös zászló érdemrendje kitüntetést adományozta. a kitüntetést kisházi ödön, az elnöki tanács helyettes elnöke nyújtotta át. jelen volt cseterki lajos, az elnöki tanács titkára, dr. timár mátyás, a minisztortanács elnökhelyettese, vályi péter pénzügyminiszter, és bálint józsef, az mszmp kb osztályvezetője.

x x x

a népköztársaság elnöki tanácsa dr. simon lajosnak, az okisz elnökhelyettesének eredményes munkássága elismerésül nyugállományba vonulása alkalmából a munka érdemrend arany fokozata kitüntetést adományozta. a kitüntetést kisházi ödön, az elnöki tanács helyettes elnöke nyújtotta át. jelen volt cseterki lajos, az elnöki tanács titkára, rév lajos, az okisz elnöke és bálint józsef, az mszmp kb osztályvezetője.
/mti/

16.50/gy

16.57 Zeli

17.01 Xel

- 33 -

bb. 54. várnába utaztak az operaház fiatal táncművészei

ot/hné/sr/gy/bs

1968. július 5.

a magyar állami operaház hat fiatal táncművésze pénteken elutazott bulgáriába. a három balett-pár - pártay lilla - barbay ferenc, kardos edit - némethy sándor, csarnóy katalin - markó iván - részt vesz július 8-án a 4. várnai nemzetközi balettversenyen, közülük öten az elmúlt évben fejezték be tanulmányaikat az állami balett intézetben, s egy évadot töltöttek az operaházban./mti/

bb. 57. jugoszláv pártmunkás-küldöttség somogyban

vid-fm/mné/ká/gy/bs

1968. július 5.

az mszmp somogy megyei bizottságának meghívására pénteken - zsabity andrijának, a belovári kommunista szövetség tanácsa elnökének vezetésével - hattagu jugoszláv pártmunkás-küldöttség érkezett somogyba. a vendégeket szigeti istván, az mszmp somogy megyei bizottságának titkára fogadta. a küldöttség öt napig ismerkedik somogy megye politikai, gazdasági és kulturális életével./mti/

bb. 59. ülészet az országos oktatási tanács

i tf/tr/sr/gy/bs

1968. július 5.

ilku pál művelődésügyi miniszter elnökletével pénteken tartott ülésén az országos oktatási tanács megtárgyalta a középfokú oktatási hálózat területi, szakonkénti, szakmacsoportonkénti fejlesztésének kérdéseit, valamint az ugynevezett közös tanteremgazdálkodás tapasztalatait./mti/

bb. 58. a koreai katonai küldöttség látogatása győrött

a vid-fm/mné/ká/gy/bs

1968. július 5.

a koreai néphadsereg hazánkban tartózkodó küldöttsége - kim csang bong hadseregtábornok, a koreai munkapárt politikai bizottságának tagja, miniszterelnökhelyettes, nemzetvédelmi miniszter vezetésével - pénteken győrbe látogatott.

/folyt. köv./

16.35/gy

16.41 Zeli

17.01 Xul

- 32 -

bb. 58. / a koreai katonai.... folyt./ gy

jelen volt a küldöttek között li dong szon, a koreai népi demokratikus köztársaság budapesti nagykövete, hong há guan főzredes, katonai, tengerészeti és légügyi attasé is. a vendégeket győri utjára elkísérte kovács pál vezérőrnagy, honvédelmi miniszterhelyettes, a magyar néphadsereg politikai főcsoportfőnöke, valamint a tábornoki kar több tagja.

a delegációt a magyar vagon- és gépgyárban a megyei, a városi párt- és tanácsai szervek vezetői fogadták. a hivatalos üdvözlések után norváln ede vezérigazgató a gyár fejlődéséről, terveiről tájékoztatta a vendégeket, akik ezután megtekintették az üzemet./mti/

bb. 60. kitüntetés

tr/sr/gy/bs

1968. július 5.

a népköztársaság elnöki tanácsa sulyok bélának, a pénzügyminiszter első helyettesének eredményes munkássága elismeréséül nyugállományba vonulása alkalmából a munka vörös zászló érdemrendje kitüntetést adományozta. a kitüntetést kisházi ödön, az elnöki tanács helyettes elnöke nyújtotta át. jelen volt cseterki lajos, az elnöki tanács titkára, dr. timár mátyás, a minisztartanács elnökhelyettese, vályi péter pénzügyminiszter, és bálint józsef, az mszmp kb osztályvezetője.

x x x

a népköztársaság elnöki tanácsa dr. simon lajosnak, az okisz elnökhelyettesének eredményes munkássága elismeréséül nyugállományba vonulása alkalmából a munka érdemrend arany fokozata kitüntetést adományozta. a kitüntetést kisházi ödön, az elnöki tanács helyettes elnöke nyújtotta át. jelen volt cseterki lajos, az elnöki tanács titkára, rév lajos, az okisz elnöke és bálint józsef, az mszmp kb osztályvezetője.
/mti/

16.50/gy

16.57 Zeli

17.05 Xul

- 33 -

bb. 61. budapestre „uszik”, a bolyi buza - hűsítőjáratok és mezei konyhák csongrád megyében

vid cs/fné/ká/it/bs

1968. július 5.

a mohácsi kikötőből pénteken ünnepélyesen elindították az első búzával rakott dunai uszályt, amely budapestre szállítja a kenyérnek valót. a közelben lévő híres gabonatermesztő nagyüzem, a bolyi állami gazdaság ugyanis az olcsó víziúton juttatja el idei termését a fővárosi malmokba. egy-egy uszályba 50-60 vagonnyi, vagyis egy-egy tehervonatra való gabona fér, boly és mohály között ingajáratban közlekednek a búzát szállító teherautók és vonatok. a gazdaság 700 vagonnyi terményt hajóba a dunai kikötőben, a következő napok, hetek során. az 5400 holdon termelt kenyérgabonát jelenteg negyven kombájn aratja és csépeleli. a termés 90 százalékát már betakarították.

csongrád megyében a közös gazdaságok az általános fogyasztásiértékesítési szövetkezetekkel karöltve gondoskodnak a gabonabetakarítók ellátásáról. a tsz-ek önállóan ötven üzemi konyhát állítottak fel, ahonnan rendszeresen vitamin- és kalóriadus ételeket visznek a gabonaföldeken dolgozóknak. ahol nem tudtak saját üzemi konyhát felállítani, ott a szövetkezeti étteremben rendelik meg az aratók számára az ebédet. ugyanakkor a mozgó árusok is rendszeresen járják a határt: hűsítő italokat, fagylatot, cigarettát, cukorkát visznek a mezei brigádoknak.

békés megyében már 800 kombájn arat, s a nyomukban járnak a szalmabálázók, a szántó-traktorok pedig éjjel is dolgoznak. a békési tájakon a bezosztája buza sikértartalma, hektoliter súlya és átlagtermése kiemelkedik az egyéb fajták közül. a csárdaszállási petőfi tsz-ben 20 mázsán felüli holdankénti átlagtermést takarítottak be a bezosztájából, amelynek hektoliter-súlya 82 kilogramm, s az acélossági foka is meghaladja a 90 százalékot. a minőségi felár több százezer forintot hoz a szövetkezetnek.

a győr megyei tsz-ek több mint 20 000 hold kalászos termését szállították eddig magtárakba. a következő napokban várhatóan 5500 holdra emelkedik a kombájnok napi teljesítménye./mti/

- 34 -

bb. 62. vasutas munkásszállót avattak szombathelyen

vid-kz/tné/ká/gy/bs

1968. július 5.

ötmillió forintos költséggel épült, 108 személyes vasutas munkásszállót adott át rendeltetésének pénteken szombathelyen rödőnyi károly közlekedés- és postaiügyi miniszterhelyettes, a máv vezérigazgatója. mint avatóbeszédében rámutatott, a hazai vasúthálózat nagyobb csomópontjain a jövőben hasonló korszerű munkás-szállásokat építenek. barakok és kocsi helyett ilyenekben laknak majd a vasutépítés nehéz munkáját végző dolgozók. a miniszterhelyettes pénzjutalmat adott át az építésben kiünt munkásoknak, majd az avatóünnepség vendégei - köztük kovács Antal, az országos vas megyei bizottságának első titkára, dr. gonda györgy, a megyei tanács végrehajtó bizottságának elnöke, valamint szombathely párt- és állami vezetői - megtekintették az új munkásszállást./mti/

bb. 63. halált okozó szabálytalan vagontolatás ügyében ítélezett a bíróság

a vid-fm/mné/ká/gy/La

1968. július 5.

a tornanádaskai vasútállomáson tavaly októberben kocsi- rendezést végeztek. a tolatásvezető munkakört csoma ferenc 56 éves forgalmi szolgálattevő látta el, ő azonban a tolató-csapattal - az előirástól eltérően - a kocsi rendezési feladatot részletesen nem beszélte meg. tolatás közben a munkát nem irányította, hanem vagon-felírásokkal foglalkozott. így a tolatást maguk a kocsi rendezők intézték. várbíró józsef kocsi rendező két kocsi akart szétkapcsolni, minthogy azonban a kapcsok feszesek voltak, a szétkapcsolás nem sikerült. így bent maradt a két kocsi között, s nyomást kért a mozdonytól. kiss józsef 44 éves vonatvezető - jóllehet látta, hogy a nyomáskérés szabálytalanul, a kocsi között állva történik - a kocsi rendező figyelmeztetése nélkül továbbította a mozdonyvezetőhöz a kérést. a mozdony nyomására a szétkapcsolást várbíró józsef elvégezte, de közben lábbelije a vasuti síncsavar és a sín közé szorult, elesett, s a mozgásban levő kocsi között olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt.

a miskolci járásbíróság foglalkozás körében elkövetett halált okozó gondatlan veszélyeztetésért kiss józsefet egy évi és négyhónapi, csoma ferencet pedig egy évi szabadságvesztésre ítélte. csoma ferenc büntetését három évi próbaidőre felfüggesztették./mti/

16.55/gy

17. II. X. 1968

17. II. X. 1968

- 35 -

bb. 64. jogászok világkonferenciája vietnamért - elutazott a magyar küldöttség

i bc/hné/sr/il la

1968. július 5.

a demokratikus jogászok nemzetközi szövetségének kezdeményezésére és szervezésében július 6- 10 között grenoble-ban ül össze a jogászok világkonferenciája vietnamért.

a konferencián a többi között megvitatják az amerikai agresszió a nemzetközi jog fényében, dél-vietnam népének önrendelkezési joga a nemzeti felszabadítási front programja alapján, a nemzetközi jog megsértésével használt háborús eszközök az agresszív erők részéről című napirendi pontot.

a konferencia támogatására patronáló bizottság alakult, amely a kontinensek mintegy száz kiemelkedő jogászáit és államférfiát tömöríti. a bizottságban többek között részt vesz henri rolin belga államminiszter, a nemzetközi jogi intézet tagja, gerardo molina professzor, a bogotai egyetem volt rektora, pierre cot, volt francia miniszter, ian brownlie, az oxfordi egyetem professzora, umberto terracini olasz szenátor, gregorio tunkin szovjet professzor, rinji kondo, a tokiói bíróság volt elnöke, madeira keita, a mali köztársaság igazságügyminisztere, derek roebuck, a tasmaniai egyetem tanára. magyar részről a bizottság tagja dr. szabó imre akadémikus, az állam- és jogtudományi intézet igazgatója.

a magyar jogász szövetség küldöttségeként dr. prandler árpád, a szövetség főtitkára és dr. antalfy györgy egyetemi tanár, a szegedi egyetem állam- és jogtudományi karának dékánja pén-
teken elutazott a konferenciára./mti/

- 36 -

17.00/11

18.00/11

18.00/11

bb. 65. bartók-interpretátorok budapesti találkozója - 129 résztvevő a 10. nemzetközi zenei versenyen - sajtótájékoztató a muosz-ban

i ot/hné/sr/il la

1968. július 5.

két nagyszabású nemzetközi zenei eseményről, a 2. budapesti bartók szemináriumról, valamint a 10. zenei versenyről tájékoztatták a sajtó képviselőit pénteken a muosz székházában.

dr. ujfalussy józsef főiskolai tanár elmondotta többek között, hogy az idei bartók-szeminárium ösztönző forrásul kíván szolgálni az egyre tökéletesebb és hitelesebb bartók-játékokban elmélyedni kívánó fiatal művészek és tapasztalt zene-pedagógusok számára, a második bartók-szemináriumot július 20- és augusztus 4-e között tartják a zeneművészeti főiskolán. a szeminárium vezetésében két olyan mester is részt vesz, akik személyes kapcsolatban állottak bartókkal, illetve a bartók-tradíciókkal: a belgiumban élő gertler endre és az usából érkező sándor györgy. utóbbi mutatta be elsőnek a 3. zongoraversenyt, amely ezúttal az ő betanításában szerepel majd a szeminárium zongora-tanfolyamának programján.

a szemináriumra husz országból 56 előadóművész illetve pedagógus jelentkezett, közülük hazaiak a legnagyobb számban - 13-an - lengyelországból kilencen, az ndk-ból hatan, a szovjetunióból négyen. „képviselteti”, magát norvégia, svédország, irán, sőt az elefántcsontpart is.

a programban a kamarazenét bartók béla kontrasztok című kis remeke képviseli, mihály andrás betanításában. a hegedűszakon tantárgy a szóló-szonáta és a hegedűverseny. ezt a tanfolyamot vezeti gertler endre. több elméleti előadás is elhangzik: somfay lászló „bartók, mint saját műveinek interpretátora”, dr. ujfalussy józsef „bartók kontrasztok című műve”, kárpáti jános „a népzene és a 12-fokúság bartók műveiben”, brauer jános pedig „a magyarországi bartók-kiadványok”, címmel tart előadást. a szoros oktatási program mellett változatos műsort állítottak össze a hallgatók részére: hangversenylátogatásokat - köztük egy martonvásári beethoven-koncert is szerepel - városnézést, ismertetést a bartók-archívum anyagából, s kirándulást a dunakanyarba, ahol a résztvevők találkoznak majd az esztergomi nyári egyetem hallgatóival. az idén is a fészek klubban „közös muzsikálással”, ér véget a bartók-szeminárium.

/folyt.köv./

17.15/11

Külső

B. Külső

- 37 -

bb. 65./ bartók ... folyt./ 11

kun imre, banda ede és tátrai vilmos beszélt a 10. nemzetközi zenei verseny előkészületeiről, elmondották, hogy a vállalkozó 3 versenyágra 25 országból 129-en jelentkeztek. a nagyszámú mezőny nem kis feladatot ró a három zsűrire. a gordonkások háromfordulós versenyére jelentkezett 63 résztvevő mindegyike például 23 perces műsort mutat be az elődöntőben. a verseny minden fordulójában szerepel magyar mester műve.

érdeklődése a találkozóknak, hogy az ideai zenei versenyekben helyet kapott egy eddig meglehetősen elhanyagolt hangszer, a brácsa is. a 26 résztvevő közül négyen képviselik a magyar brácsaművészetet, amelynek az utóbbi években bekövetkezett fejlődésében nem kis része van lukács páf főiskolai tanárnak.

a kvartettek vetélkedőjére kilenc országból tíz együttes jelentkezett, köztük két magyar vonósnégyes.

a 10. nemzetközi zenei verseny díszelnöke szigeti józsef és pablo casals. mindhárom versenyág zsűrijében 9-9 nagytekintélyű művész foglal helyet. szigeti józsef részt vesz a vonósnégyesek zsűrijének munkájában, s a tervek szerint az ünnepi megnyitó napján, szeptember 17-én érkezik a magyar fővárosba./mti/

--

bb. 66. elutazott budapestre az indiai parlamenti delegáció

t tf/hné/sr/11 la

1968. július 5.

az indiai parlament küldöttsége, amely dr. n. sandzsiva reddy, az alsóház elnöke vezetésével - a magyar országgyűlés meghívására - járt Magyarországon, péntek délután elutazott budapestre. a búcsúztatásra a ferihegyi repülőtéren megjelent kállai gyula, az mkszmp politikai bizottságának tagja, az országgyűlés elnöke, vass istvánné és dr. beresztóczy miklós, az országgyűlés alelnökei, a külügyminisztérium több vezető munkatársa. ott volt dr. kós péter, hazánk új -delhi nagykövete, megjelent j. c. kakar, az indiai köztársaság budapesti nagykövete, és dr. herbert plaschke, az ndk magyarországi nagykövete./mti/

--

17.30/11

- 38 -

18. 2. el.

18. 3. el.

bb. 67. eredményes volt a budapest-hanoiért akció - ülést tartott a hazafias népfront budapesti bizottsága

t tf/tm/sr/gy/1a

1968. július 5.

huszonhét millió forint gyűlt össze a vietnami hazafiak megsegítésére annak az akciónak során, amelynek zászlajára a „budapest hanoiért”, jelszót irták a fővárosi társadalmi szervek, s amely vállalkozást az országos béketanács által meghirdetett szolidaritási hónapban vitték sikerre. erről az akcióról, politikai és erkölcsi hasznáról, anyagi és egyéb vonatkozású eredményeiről tárgyalt a hazafias népfront budapesti bizottsága péntek délután tartott ülésén. bodonyi pálné titkár elnökölt a tanácskozáson, s a „budapest hanoiért”, akció mérlegét dr. pesta lászló alelnök vonta meg.

elsődrendű tanulsága a júniusban lezárult szolidaritási hónapnak, hogy budapesten a politikai, társadalmi szervek mindegyike, s a népfront mozgalom is tevékenységével időben és tartalmában reagált a nemzetközi helyzet új meg új eseményeire. az egyesült államok távolkeleti agressziójával kapcsolatban erősödött az antiimperialista propaganda, előtérbe került vietnam hősi harcának, helytállásának sokirányú bemutatása. az emberek megértették, hogy a vietnami nép harci elszántságának és töretlen optimizmusának forrása: a szocialista országok szolidaritása. ennek jegyében fogant a budapest hanoiért akció is. hitet tett fővárosunk lakossága a vietnami nép igazságos ügye mellett. széleskörű gyűjtés bontakozott ki, messze gyűrűztek a munkafelajánlások. a gyárak, üzemek, hivatalok, intézmények segítőkészségét megtettezte egyéni felajánlások - munkások, írók, sportolók, egyházi személyiségek, nyugdíjasok részéről tett adományok - sokasága is; így gyűlt össze a mintegy 27 millió forint. ebből az összegből tízmillió forintot a fővárosi tanács ajánlotta fel. a vöröskereszt nagyban fellendült véradó-mozgalmának eredményeként - az önkéntes segítők jóvoltából - 700 liter vér gyűlt össze. a nőtanács aktivistái takarókat készítettek, az mhsz „egy klub, egy fegyver”, mozgalma is tetemesen kamatozott anyagokban.

/folyt. köv./

18.08/e

- 39 -

18. 2. el.

18. 3. el.

bb. 67. /eredményes volt.... folyt./ gy

a tanácskozáson kibontakozott vitában, amelyben felszólatat sebestyén nándorné, az országos béketanács titkára is, egyebek között arról is szó esett, hogy fővárosunkban a vietnami kérdés az akció lezárása óta is változatlanul az érdeklődés előterében áll. az emberek örömmel és várakozással fogadták a párizsi tárgyalások megkezdését, a tárgyalások elhúzódása azonban már korántsem megnyugtató.

a népfront politikai felvilágosító munkájában továbbra is a világhírhatalomra töreksenek, úgy dolgozzák ki a különféle programokat, hogy a rendezvényeken, összejöveteleken, vitafórumokon szóba kerüljenek a legaktuálisabb történések, azok a témák, amelyek leginkább foglalkoztatják a társadalom minden rétegét./mti/

bb. 68. gabonatüzzzalában

vid-fm/mén/ká/gy/La

1968. július 5.

pénteken délelőtt kigyulladt a batyki termelőszövetkezet 25 holdas rozstáblája. a gabona leégett, és az előzetes becsülések szerint a kár összege mintegy 100 000 forint. a tüz keletkezésének okát vizsgálják; feltételezhető, hogy mozdonyból kipattant szikrától gyulladt meg a gabona./mti/

bb. 70. felavatták az új paksi járási könyvtárat

vid-fm/tmné/ká/gy/La

1968. július 5.

pénteken pakson átadták rendeltetésének az új járási könyvtárat, amelyet több mint kétmillió forintos költséggel létesítettek. a megnyitón részt vett darvas józsef Kossuth-díjas író, a magyar írók szövetségének elnöke is, aki - dr. gyugyi jánosnak, a megyei tanács vb elnökhelyettesének avató beszéde után - az „olvasó néperért”, mozgalom fontosságát méltatta előadásában.

az ünnepségen az új járási könyvtárnak átadták a művelődésügyi minisztérium ajándékát: mikus sándor „anya”, című szoborát./mti/

18.15/gy

- 40 -

18.15/gy
18.30/gy

bb.69. felavatták budapesti második házgyárát

t sb/gk/11 La

1968. július 5.

a józsef attila lakótelep mellett, a gyáli utnál épült második budapesti házgyárát pénteken avatta fel dr. szabó jános, az építésügyi és városfejlesztési miniszter első helyettese. az avató ünnepségen részt vettek az új gyár építőinek - 15 nagyvállalatnak - a képviselői és az üzem legjobb dolgozói. megjelent bondor józsef építésügyi és városfejlesztési miniszter, sarkos istván, a fővárosi tanács vb. elnöke, reszegi ferenc, az építők szakszervezetének elnöke és gyöngösi istván, a Szakszervezetek főtitkára. jelen volt a gyár legnagyobb gépparkját szállító dán részvénytársaság két alapító tagja és főrendezője, r. a. larsen és a. nielsen, ott volt h. svanholt, a dán királyság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője is.

az ünnepségen kisvári jános, a 43-as építőipari vállalat vezérigazgatója üdvözölte a vendégeket és bejelentette, hogy az utóbbi három héten a házgyár már sikeresen teljesítette a végleges kapacitásban meghatározott napi hatlakásos termelési tervet.

dr. szabó jános, az építésügyi és városfejlesztési miniszter első helyettese ünnepi beszédében köszönetet mondott a házgyár tervezőinek és építőinek, s a legjobb eredményeket elért 15 építőt az ipar kiváló dolgozója jelvénnel jutalmazta.

budapesti második házgyára az avatásig összesen 600 lakás falelemét készítette el. ezekből az épületszerkezetekből a 43-as vállalat dolgozói újpesten és az árpád híd pesti hídfőjénél már három, 132 lakásos épületet szereltek össze. az első 11 szintes épület szerelése még - tapasztalat híján - több hónapig tartott, de a legközelebbit csupán egy hónap alatt állítják össze, s az alapozástól a kulcsátadásig csak hét-nyolc hónapot vesz igénybe egy-egy épület felépítése. az új gyárban az idén egyelőre 1400 lakás épületszerkezete készül el, de a jövő évben már tervezett 1700 helyett 2000 lakást gyártanak. jövőre megkezdik a próbatermelést budapesti harmadik házgyára is, amelynek szovjet gépsorain majd évente 3600 lakás falszerkezetét állítják elő. ezekből az elemekből azonban nemcsak 11, hanem 16-30 szintes házakat is építhetnek. az első házgyár jövőre megkezdik az óbudai, a 2-es számú üzem pedig a Zuglói ötvenezer lakosú új városrész lakásainak gyártását, szerelését./mti/

- -

- 41 -

18.30/11

18.30/11
19.30/11

bb. 71. az évszázad legjobb borai kecskeméten - befejeződött az országos borverseny

b vid cs/tné/ká/il la

1968. július 5.

kecskeméten a szövetség berkes ferenc kollégiumában pénteken befejeződött a 11. országos borverseny. a záróünnepségen dr. tompa béla, a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium kerétszeti osztályának vezetője összegezte a négynapos vetélkedő eredményeit és tanulságait. megállapította, hogy az idei országos borverseny példátlanul erős „mezőnyében”, 804 féle fehér, illetve vörösbor mintá méltóan képviselte a magyar bortermelést. a gazdag élelmezési múltot adott a szakembereknek arra, hogy áttekintsék és értékeljék a bortermelés jelenlegi helyzetét és a fejlődés irányát. a zsűri véleménye kedvező: általában kitűnő minőségűek és tisztán, jól kezeltek a borok. a szakemberek megállapították, hogy az 1967-es évjáratuak közül jónéhányat az évszázad legjobb minőségű borai közé sorolhatunk, s ebben nagy része volt a tavalyi ősz napfényes időjárásának is. különösen a badacsonyi és az egrői borok tűntek ki a szokottnál gazdagabb aromájukkal, kitűnő színükkel, testességükkel.

a tapasztalatok közül érdemes külön megemlíteni, hogy az idén először szerepeltek tulsúlyban - területi arányuknak megfelelően - az alföldi borok. a síkvidéki borszőlőkből szűrt borok az országos vetélkedőn méltó versenytársai voltak a történelmi borvidékek nedűinek. jellemző, hogy az alföldi borok közül - a nemzetközi borversenyek szabályainak megfelelő értékeléssel - már 35 • érte el az aranyérmes szintet, 195 pedig ezüst, illetve bronz éremre jogosult. örvendetes jelenség, hogy az állami pincészeteken kívül a termelészövetkezetekből is általában jól kezelt az egyes fajtákra jellemző karakterű borok érkeztek az országos rangsorolásra.

a 16 bíráló bizottság pontozásos alapon összesen 117 bormintát tüntetett ki aranyéremmel, 325 bor kapott ezüst, 339 pedig bronz-érmet. a versenyen résztvevő borok egy része oklevelet kap. az érmek és az oklevelek kiosztására előreláthatólag augusztus végén kerül sor./mti/

-. -

18.35/11

- 42 -

1841 Len

18304/11

bb.74. szocialista szerződést kötött a budapesti műszaki egyetem és az országos vízügyi hivatal

k sb/hné/11 la

1968. július 5.

a budapesti műszaki egyetem és az országos vízügyi hivatal vezetői pénteken szocialista szerződést kötöttek a két intézmény szorosabb együttműködésére. a szerződésben meghatározták a két intézmény kölcsönös kötelezettségeit a szakemberképzés, illetve továbbképzésre vonatkozóan, s rögzítették az egyetemi kutatómunka fejlesztésének feladatait.

a szerződést pénteken dr. csáki frigyos, a budapesti műszaki egyetem rektora és dégen imre államtitkár, az országos vízügyi hivatal elnöke írta alá./mti/

-. -

bb. 75. Leányfalura érkeztek a duna-tisza barátsági vizitúra résztvevői

vid fm/gö/ká/il la

1968. július 5,

a duna-tisza barátsági vizitúrán résztvevő győr és komárom megyei fiatalok pénteken érkeztek a duna pest megyei szakaszára. a feldiszitett csónakkaravánt a szentendrei szigetcsucsnál a váci „hajós alfréd”, vízi uttorcsapat fogadta, majd a tahi hidnál barcsi lászló, a pest megyei kisz-bizottság tagja üdvözölte a résztvevőket. a turázók leányfalun vertek tábort, ahol átvették a pest megyei fiatalok vit-zászlaját. az ifjú evezősök délután meglekintették a szentendrei szoborparkot, este pedig a dunakeszi irodalmi színpad műsorát. a barátsági vizitúra tagjai szombaton érkeznek budapestre./mti/

-. -

18.38/11

- 43 -

1841 Len

18304/11

bb.72. elhunyt proszt jános professzor

1 ms/tr/m sr la

1968. július 5.

proszt jános, akadémiai levelező tag, a budapesti műszaki egyetem szervetlen kémiai tanszékének ny. professzora, 76 éves korában váratlanul elhunyt. proszt professzor a fizikai-kémiai tudományok kiváló tudósa volt, tudományos munkásságának elismeréseként kossuth-díjjal és a munka érdemrend arany fokozatával tüntették ki. nemcsak mint tudós, hanem mint pedagógus is maradandót alkotott. a magyar tudományos akadémia proszt jánost saját halottjának tekinti. temetéséről később intézkednek. /mti/

bb.73. a lopott ruhában felismerték a bányász-szállók „szarkáját”,

vid-fm/mné/m ká la

1968. július 5.

kovács béla 25 éves büntetett előéletű tatabányai lakos fosztogatásra specializálta magát. legutóbb 48-rendbeli, visszaesőként elkövetett lopás miatt ítélték felette. büntetése egynegyedét feltételesen elengedték, de amint kiszabadult, munkahelyről munkahelyre vándorolt, s közben rendszeresen fosztogatta az öltözőket. rajtavesztett azonban, mert az egyik lopott ruhában felismerték. kovács bélát visszaesőként elkövetett lopásokért három évi szabadságvesztésre ítélték és le kell töltenie az előzetesen feltételesen elengedett büntetését is. /mti/

bb. 76. fél év alatt csaknem hatezer ingyenes véradó szolnok megyében.

vid-fm/tné/m la

1968. július 5.

a vöröskereszt-szervezetek kezdeményezésére szélesedik az ingyenes véradó-mozgalom szolnok megyében. a vérkonzerváló állomás speciális egészségügyi kocsija 65 alkalommal kereste fel az üzemeket, vállalatokat és tsz-eket. az év első hat hónapjában csaknem hatezren vettek részt véradáson. a szolnoki fűtőház, a 7-es számú autóközlekedési vállalat dolgozója, a karcagi, a mezőturi és a jászberényi kisz-szervezetek tagjai például 104 liter vért adtak a vietnami harcosok számára. csütörtökön az országos baromfiipari vállalat törökszentmiklósi gyáregységében rendeztek vietnami véradónapot, amelyen több mint nyolcvan dolgozó jelentkezett véradásra. /mti/

18.45/m

- 44 -

1872 Lel
1904 Lel

p ó t l á s : a bb 75. sz. hírhez / Leányfalura érkeztek a duna - tiszta barátságai vizitúra résztvevői /

1/11 la

1968. július 5.

vasárnap délelőtt 10 órakor a budapesten áthaladó tura résztvevőit vizitárádé fogadja a margithid alatti duna-szakaszon. a magyar ifjúság üdvözlését a vit országába, bulgáriába vivő motorcsónakokat s az őket kísérő sportolókat, vízi úttörőket ünnepélyes keretek között fogadják a belgrád rakparton. a budapesti kisz bizottság, a magyar honvédelmi sportszövetség, a honvédség, a tűzoltóság, a sportegyesületek és a veszprém megyei kisz bizottság emlékszálót adnak a tura résztvevőinek.

az ünnepség után csónakfelvonulás, kajakverseny, vízi-si, és motorcsónak- valamint műrepülő bemutató lesz. /mti/

bb. 79. dante: „Isteni színjáték”, -ának bemutatója

t pr/gk/sr/gy/la

1968. július 5.

a főváros nyári színháza pénteken két bemutatóval gazdagították a szabadtéri évad amúgy is gazdag darabválasztékát. a 10. jubileumi évét ünneplő körszínházban dante isteni színjátékának színpadra alkalmazott változatát játszották. az isteni színjátékot kazimir károly rendezte, s weöres sándor vállagatta, tömörítette egy estén játszhatóvá. a tapssal fogadott előadás főbb szerepeiben básti lajos, zolnay zsuzsa, sulyok mária és keres emil mutatkozott be.

több mint hétezeröttszázszor játszott brodway-darab magyarországi premierjét tartották pénteken a városmajori szabadtéri színpadon. tom jones - harvey schmidt „ez fantasztikus”, című kétrészes musical comedyjét adám ottó állította színpadra. a főbb szereplők: gábor miklós, bessenyei ferenc, farkas gabi, márkus lászló és huszti péter. /mti/

2010 Lel

2020 Lel

- 45 -



bb. 77. közös nyilatkozat a magyar-venezuelai gazdasági kapcsolatokról
fejlesztéséről

t sl/j/gy/La

1968. július 5.

Dr. Szalai Béla külkereskedelmi miniszterhelyettes és dr. Raul Nass, a venezuelai külügyminiszter első helyettese péntek este a külügyminisztérium dísz téri vendégházában közös nyilatkozatot írt alá a két ország gazdasági együttműködésének fejlesztéséről.

A közös közlemény utal arra, hogy a venezuelai küldöttség magyarországi látogatásának célja annak tanulmányozása volt, milyen módon lehet a legeredményesebben előmozdítani a két ország közötti árucseréforalmat, a tudományos, a műszaki és a kereskedelmi együttműködést. A tanácskozásokon megállapították, hogy kereskedelmi képviseletek kölcsönös létesítése útján közvetlen kapcsolatokat kell létrehozni a két ország között, ezenkívül tanulmányozták a különféle finanszírozási módokat, amelyek lehetővé teszik a cserelágyetek fejlődését. Tízetesen megvizsgálták nyersanyagok, mezőgazdasági termékek, kész- és félkészárúk, gépek és felszerelések árucseréforalmának lehetőségeit. Megállapodtak abban, hogy a közeljövőben állandó jellegű magyar kereskedelmi képviseletet hoznak létre Caracasban, s egyetértettek azzal a magyar javaslattal is, hogy ez év októberében magyar ipari termékek kiállítását rendezzék meg a venezuelai fővárosban.

A magyar és a venezuelai küldöttség megbeszélései abban a kedvező légkörben folytak, amely már a magyar jószolgálati küldöttség 1967. decemberi venezuelai látogatásakor kialakult. A két küldöttség megegyezett, hogy az országaink közötti viszony fejlesztése érdekében az ensz mellett működő küldöttségeik útján további megbeszéléseket folytatnak a diplomáciai kapcsolatokról felvételéről.

/folyt. köv./

20-15/gy

20. 15/gy

20. 15/gy

- 46 -

bb. 77. / közös nyilatkozat..... 1. folyt./ gy

A venezuelai küldöttség elnökét itt tartózkodása folyamán fogadta nagy Józsefné könnyűipari miniszter, Szarka Károly külügyminiszterhelyettes, Kazareczki Kálmán mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterhelyettes, dr. Poltszky Károly művelődésügyi miniszterhelyettes és dr. Pesta László, a kulturális kapcsolatok intézetének alelnöke. A küldöttség látogatást tett a magyar gazdasági élet más vezetőinél és a magyar kereskedelmi kamara képviselőinél is.

A közös közlemény aláírásánál jelen volt Szarka Károly külügyminiszterhelyettes, továbbá a magyar gazdasági és kulturális élet több vezető személyisége. Az aláírás után dr. Szalai Béla fogadást adott a küldöttség tiszteletére.

Dr. Raul Nass az MTI-nek adott nyilatkozatában elmondta, hogy a tárgyalások eredményeit igen kedvezőnek tartja. Országaink együttműködése - mint mondta - lényegében a magyar jószolgálati küldöttség tavaly év végi venezuelai látogatásával kezdődött, s konkrét eredménynek tekinthető, hogy a közeljövőben már sor kerül a Caracasi magyar kiállításra, magyar kereskedelmi képviselet létrehozására. A venezuelai fél is tanulmányozza budapesti kereskedelmi kirendeltség létrehozásának lehetőségeit.

Elmondta, hogy a két küldöttség a kölcsönös export-import kérdésekről is tárgyalt. A venezuelai delegáció megismerkedett Magyarország exporttermékeivel, ők pedig a magyar szakemberek rendelkezésére bocsátották a venezuelai exportcikkék listáját. Remélhető, hogy hamarosan megteremtődnek a kölcsönös árucseré feltételei. Hozzáfűzte, hogy a kereskedelmi kapcsolatokon túl a műszaki-tudományos, kulturális együttműködésre is kedvezőek a kilátások. Hangsúlyozta, hogy a kereskedelmi kapcsolatok fejlesztése a legjobb eszköz a népek közötti kölcsönös megbecsülés elmélyítésére, függetlenül attól, hogy egyik vagy másik országnak milyen a társadalmi, gazdasági be rendezkedése. Magyarországot olyan partnernek ismerték meg, amely kész a békés együttműködésre - mondta. /MTI/

20.25/gy

20. 25/gy

20. 25/gy

- 47 -

bb. 78. időjárásjelentés

1/gy/La

1968. július 5.

a meteorológiai intézet jelenti pénteken este:
fűledt, meleg idő

várható időjárás szombat estig: kevés nappali felhőképződés, legfeljebb az ország északi részein egy-két helyen zápor, zivatar. mérsékelt, napközben kissé megélénkülő délkeleti-déli szél. fűledt, meleg idő. várható legmagasabb nappali hőmérséklet: 30-34 fok között./mti/

bb. 80. szesznyitó koncert a kiscelli muzeumban

k ol/Lk/sr/gy/La

1968. július 5.

a kiscelli muzeum kitűnő akusztikájú kastélyudvarán pénteken este, a magyar kamarazenekar hangversenyével megkezdődtek az idei szabadtéri koncertek. az est műsorán négy mozart-mű: a d-dur divertimento, az il re pastore - hangversenyárja, az esz-dur klirtverseny és a g-moll szimfónia szerepelt. a hangversenymester tátrai Vilmos volt. közreműködött lászló margit, a magyar állami operaház tagja és friedrich ádám klirtművész./mti/

bb. 81. ünnepélyesen megnyitották a gyulai várszínház 5. évadját

vid-fm/mné/ká/gy/La

1968. július 5.

pénteken megnyitotta kapuit a gyulai várszínház. ebből az alkalomból a középkori téglavár zászlódiszben várta vendégeit, s korabeli jelmezbe, fegyverzetbe öltözött lovasok portyáztak a vár előtt. este nyolc órakor megszólaltak a fanfárok, s felhangzott a hagyományos erkel-szignál: „hazám, hazám...”, a vár fókán - égő fáklyával a kezükben - „apródok”, sétáltak. fél kilenckor eldőrdült a várágyú s megkezdődött a várszínház 5. évadjának első előadása.

ez alkalommal madách imre „csak végnapjai”, című történelmi drámáját mutatták be. a drámát keresztury dezső alkalmazta a várszínházra. az előadáson fellépett bánffy györgy, iványi józsef, horváth sándor, szoboszlai sándor, iszóf vilmos, tyll attila, fülöp zsigmond, stefanik irén, dőry virág és demjén gyöngyvér.

a „csak végnapjai”,-t miszlay istván rendezte, aki öt évvel ezelőtt fő szervezője volt a gyulai várszínháznak. a díszleteket suki antal, a jelmezeket gyarmathy ágnes tervezte./mti/

- v e g e -

20.50/gy

- 48 -

20.10.1968

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590



A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

M t i b e l f ö l d i n i r e k

1968. július 6.

bb. 1. kerámia biennálé a pécsi porcelángyár centenáriumán

a vid-kz/tné/ká/gy/La

1968. július 6.

október 12-20 között nagyszabású ünnepségekkel emlékeznek a pécsi porcelángyár alapításának 100. évfordulójáról. a gyár művelődési házában megnyitják a százéves üzem történetét, továbbá a felszabadulás utáni legszebb termékeit bemutató kiállítás. a pécsi janus pannonius muzeum ugyanekkor kiegészíti tízezer darabos zsolnay gyűjteményét. jubileumi kiállításán a száz év legszebb pécsi porcelánjait láthatják majd az érdeklődők. a muzeum munkatársai és a megyei tanács filmlaboratóriumának alkotó gárdája filmet készít a gyár dolgozóinak életéről és termelő munkájáról. október 13-án a pécsi jókai téren felavatják azt a díszkutat, amelyet a centenáriumát ünneplő gyár művészei és munkásai társadalmi munkában készítették, s a városnak ajándékoztak. október 14-én tudományos ülészak kezdődik, pécsen. negyven előadás hangzik el a gyár történetéről, a kerámia és porcelánművészetéről, illetve a szilikátipari gyártástechnológia időszerű kérdéseiről. a jubileumi ünnepségek kiemelkedő eseménye lesz az ugyancsak pécsen megnyitott első országos kerámia-biennálé./mti/

bb. 2. több ezer szaktanács - mezőgazdasági üzemeknek

1 if/j/gy/La

1968. július 6.

a négy hónappal ezelőtt életre hívott országos mezőgazdasági szaktanácsadási szolgálathoz tartozó szervek máris több ezer szerződést kötöttek mezőgazdasági üzemekkel, vállalatokkal. az évek óta eredményesen működő husz intézmény mellé újabb 38-at vettek fel a szaktanácsadásra jogosult szervek listájára, és ezzel a legkülönbözőbb szakterületeket kapcsolták be az információszolgálatba.

Molyt.köv./

Leli